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Die ausgewiesenen Werte beziehen sich auf den gewichteten Datensatz 
(Gewichtungsvariable: SD_GEW). 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZUNAECHST EINMAL EINE ALLGEMEINE FRAGE. WENN SIE EINMAL 
 AN DIE ZUKUNFT DENKEN: SEHEN SIE DER ZUKUNFT EHER MIT 
 ZUVERSICHT ODER EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ENTGEGEN? 
 
 VARIABLE:     ZUKUNFTSANGST 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 EHER MIT ZUVERSICHT     ! 1,11:1                              !  1.070! 35,0! 
 EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ! 1,11:2                              !  1.322! 43,2! 
 UNTERSCHIEDLICH        *! 1,11:3                              !    666! 21,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,11:’ ’                            !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE 
 LAGE IN DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN? 
 
 VARIABLE:     WILA HEUTE                          MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,12:1                              !     43!  1,4! 
 GUT                     ! 1,12:2                              !    660! 21,6! 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,12:3                              !  1.638! 53,5! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,12:4                              !    546! 17,8! 
 SCHLECHT               *! 1,12:5                             ’!    170!  5,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,12:’ ’                            !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     3* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN: 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, 
 GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER 
 SEIN WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     WILA IN 1 JAHR                      MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 1,13:1                             ’!     18!  0,6! 
 ETWAS BESSER            ! 1,13:2                             ’!    619! 20,2! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 1,13:3                             ’!  1.652! 54,0! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 1,13:4                             ’!    689! 22,5! 
 VIEL SCHLECHTER        *! 1,13:5                             ’!     74!  2,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,13:’ ’                            !      7!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE JETZT EINMAL AN IHREN HAUSHALT DENKEN. WERDEN SIE 
 SICH - ALLES IN ALLEM - IN EINEM JAHR EHER MEHR, ODER 
 EHER WENIGER LEISTEN KOENNEN ALS HEUTE, ODER WIRD 
 DAS SO BLEIBEN WIE BISHER? 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTAND. " +/-/= " 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 EHER MEHR LEISTEN       ! 1,14:1                             ’!    267!  8,7! 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 1,14:2                             ’!    882! 28,8! 
 WIRD SO BLEIBEN        *! 1,14:3                             ’!  1.777! 58,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,14:’ ’                            !    134!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  1 
 OB MAN SICH FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, RUNDFUNK 
  ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN: GAB ES DA IN DEN LETZTEN 12 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE 
 IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 WENN JA, WELCHE SIND DAS? 
 . 
 INTERVIEWER: FUER JEDES LT. FRAGE 5 GENANNTE EREIGNIS 
              NACHFRAGEN  
 
 VARIABLE:     NEWS 1.NENNUNG 
 . 
                        1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 BEZIEHG.SOWJETUNION/USA ! 1,15:01                             !      3!  0,1! 
 BEZIEHG.BUNDESREPUL./DDR! 1,15:02                             !     15!  0,5! 
 VERSCHL.BEZIEHG.BRD/DDR ! 1,15:03                             !     57!  1,9! 
 DDR-FLUECHTLINGE        ! 1,15:04                             !     14!  0,5! 
 KOHL IN CHINA U.PAKISTAN! 1,15:05                             !     75!  2,5! 
 EREIGNISSE IN OSTPOLITIK! 1,15:06                             !      2!  0,1! 
 ALLGEMEINES ZU OST-WEST*! 1,15:07                             !     18!  0,6! 

 BUENDNIS MIT DEN USA    ! 1,15:10                             !      3!  0,1! 
 NATO NACH-,AUFRUESTUNG  ! 1,15:11                             !    107!  3,5! 
 FRIEDENSBEWEGUNG        ! 1,15:12                             !     18!  0,6! 
 BUNDESWEHR              ! 1,15:13                             !      4!  0,1! 
 EG, EUROP.EINIGUNG     *! 1,15:14                             !      8!  0,3! 

 DRITTE WELT,ENTWI.HILFE ! 1,15:15                             !      3!  0,1! 
 UNRUHEN, KRIEGERISCHE   ! 1,15:16                             !     12!  0,4! 
 SONST.AUSLAND,ATTENTATE ! 1,15:17                             !     15!  0,5! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,15:18                             !     11!  0,4! 

 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,15:20                             !     25!  0,8! 
 STEIGENDE ARBEITSLOSIGK.! 1,15:21                             !    101!  3,3! 
 SINKENDE ARBEITSLOSIGK. ! 1,15:22                             !      3!  0,1! 
 WENIG.LEISTG.ARBEITSLOSE! 1,15:23                             !      0!  0,0! 
 PREISSTEIGERUNG,STABIL. ! 1,15:24                             !      1!  0,0! 
 SINKENDE INFLATION      ! 1,15:25                             !      2!  0,1! 
 TARIFVERHANDLUNGEN     *! 1,15:26                             !     51!  1,7! 

 KUERZUNG SOZIALLEISTUNG ! 1,15:27                             !     34!  1,1! 
 STEUERERHOEHUNG         ! 1,15:28                             !      1!  0,0! 
 STEUERSENKUNG          *! 1,15:29                             !      5!  0,2! 

 AUSSENHANDEL, DOLLARKURS! 1,15:30                             !      4!  0,1! 
 VERSCHL. WIRTSCHAFTSLAGE! 1,15:31                             !     11!  0,4! 



 
 

 VERBESS. WIRTSCHAFTSLAGE! 1,15:32                             !      7!  0,2! 
 KONKRETES ZUR WIRTSCHAFT! 1,15:38                             !     25!  0,8! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 1,15:39                             !      5!  0,2! 

 DEMONSTRATIONEN         ! 1,15:40                             !     14!  0,5! 
 TERRORIST. UEBERFAELLE  ! 1,15:41                             !      0!  0,0! 
 INNERE SICHERHEIT KRIMI.! 1,15:42                             !      4!  0,1! 
 RECHTSPOL., STRAFVOLLZUG! 1,15:43                             !      1!  0,0! 
 AUSLAENDERPROBLEME      ! 1,15:44                             !      6!  0,2! 
 VOLKSZAEHLG.PER.AUSWEIS*! 1,15:45                             !      3!  0,1! 

 RENTENERHOEHUNG         ! 1,15:50                             !     44!  1,4! 
 SOZIALVERSICHERUNG      ! 1,15:51                             !      5!  0,2! 
 SOZIALLEISTUNG         *! 1,15:52                             !      5!  0,2! 

 SCHUL-UND BILDUNGSPOLIT.! 1,15:53                             !      0!  0,0! 
 ARBEITSLOSE LEHRER     *! 1,15:54                             !      0!  0,0! 

 JUGENDPROBLEME          ! 1,15:55                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,15:56                             !      1!  0,0! 
 GESUNDHEITSWESEN        ! 1,15:57                             !      1!  0,0! 
 WALDSTERBEN, ABGASE     ! 1,15:60                             !    184!  6,0! 
 KERNKRAFTWERKE          ! 1,15:61                             !      4!  0,1! 
 SONSTIGES UMWELTSCHUTZ *! 1,15:62                             !     39!  1,3! 

 LANDTAGSWAHLEN          ! 1,15:63                             !     48!  1,6! 
 KOMMUNALWAHLEN          ! 1,15:64                             !     33!  1,1! 
 EUROPAWAHLEN            ! 1,15:65                             !     12!  0,4! 
 WAHLERFOLGE DER GRUENEN ! 1,15:66                             !     54!  1,8! 
 WAHLKAMPF, STEUERGELDER ! 1,15:67                             !      0!  0,0! 
 WAHLKAMPF  IN DEN USA   ! 1,15:68                             !      6!  0,2! 
 SONSTIGE POLIT. THEMEN *! 1,15:69                             !      6!  0,2! 

 POSITIVES ZUR REGIERUNG ! 1,15:70                             !     11!  0,4! 
 NEGATIVES ZUR REGIERUNG ! 1,15:71                             !     34!  1,1! 
 POSITIVES ZUR OPPOSITION! 1,15:72                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR OPPOSITION! 1,15:73                             !      3!  0,1! 
 POSITIVES ZU DEN GRUENEN! 1,15:74                             !      3!  0,1! 
 NEGATIVES ZU DEN GRUENEN! 1,15:75                             !     17!  0,6! 
 ZUR SPD UND GRUENEN     ! 1,15:76                             !      2!  0,1! 
 ZUR CSU UND STRAUSS     ! 1,15:77                             !      2!  0,1! 
 ZUR FDP KOMMENTARE      ! 1,15:78                             !      4!  0,1! 
 BUNDESTAGSDEBATTEN      ! 1,15:79                             !     11!  0,4! 
 REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,15:80                             !     23!  0,8! 
 BUNDESPRAESIDENTENWAHL  ! 1,15:81                             !      9!  0,3! 
 BUNDESTAGSPRAESIDENTEN  ! 1,15:82                             !     17!  0,6! 
 KOMMENTARE ZU KOHL      ! 1,15:83                             !      6!  0,2! 
 KOMMENT.ZU ABGEORDNETEN ! 1,15:84                             !      0!  0,0! 
 RUECKTRITT BARZELS      ! 1,15:85                             !    295!  9,6! 
 FLICK-AFFAEREN          ! 1,15:86                             !    905! 29,6! 
 KIESSLING-AFFAERE,WOERN.! 1,15:87                             !    114!  3,7! 
 SONSTIGE SKANDALE       ! 1,15:88                             !     10!  0,3! 
 ALLGEMEINE KRITIK      *! 1,15:89                             !     34!  1,1! 

 PAPSTREISEN             ! 1,15:90                             !      2!  0,1! 
 TOD,KRANKHT.PERSOENLICHK! 1,15:91                             !      4!  0,1! 
 KATASTROPHEN           *! 1,15:92                             !      2!  0,1! 

 SONSTIGES               ! 1,15:96                             !      6!  0,2! 
 WEISS NICHT             ! 1,15:97                             !    141!  4,6! 
 VERWEIGERT              ! 1,15:98                             !      1!  0,0! 
 KEINE ANGABE            ! 1,15:99                             !    292!  9,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  2 
 OB MAN SICH FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, RUNDFUNK 
  ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN: GAB ES DA IN DEN LETZTEN 12 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE 
 IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 WENN JA, WELCHE SIND DAS? 
 . 
 INTERVIEWER: FUER JEDES LT. FRAGE 5 GENANNTE EREIGNIS 
              NACHFRAGEN  
 
 VARIABLE:     NEWS 2. NENNUNG 
 . 
                         2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 BEZIEHG.SOWJETUNION/USA ! 1,18:01                             !      6!  0,2! 
 BEZIEHG.BUNDESREPUL./DDR! 1,18:02                             !     14!  0,5! 
 VERSCHL.BEZIEHG.BRD/DDR ! 1,18:03                             !     60!  2,0! 
 DDR-FLUECHTLINGE        ! 1,18:04                             !      5!  0,2! 
 KOHL IN CHINA U.PAKISTAN! 1,18:05                             !     41!  1,3! 
 EREIGNISSE IN OSTPOLITIK! 1,18:06                             !      2!  0,1! 
 ALLGEMEINES ZU OST-WEST*! 1,18:07                             !     17!  0,6! 

 BUENDNIS MIT DEN USA    ! 1,18:10                             !      2!  0,1! 
 NATO NACH-,AUFRUESTUNG  ! 1,18:11                             !     59!  1,9! 
 FRIEDENSBEWEGUNG        ! 1,18:12                             !     25!  0,8! 
 BUNDESWEHR              ! 1,18:13                             !      0!  0,0! 
 EG, EUROP.EINIGUNG     *! 1,18:14                             !      4!  0,1! 

 DRITTE WELT,ENTWI.HILFE ! 1,18:15                             !      4!  0,1! 
 UNRUHEN, KRIEGERISCHE   ! 1,18:16                             !      7!  0,2! 
 SONST.AUSLAND,ATTENTATE ! 1,18:17                             !     13!  0,4! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,18:18                             !     12!  0,4! 

 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,18:20                             !     15!  0,5! 
 STEIGENDE ARBEITSLOSIGK.! 1,18:21                             !     66!  2,2! 
 SINKENDE ARBEITSLOSIGK. ! 1,18:22                             !     11!  0,4! 
 WENIG.LEISTG.ARBEITSLOSE! 1,18:23                             !      0!  0,0! 
 PREISSTEIGERUNG,STABIL. ! 1,18:24                             !      6!  0,2! 
 SINKENDE INFLATION      ! 1,18:25                             !     12!  0,4! 
 TARIFVERHANDLUNGEN     *! 1,18:26                             !     35!  1,1! 

 KUERZUNG SOZIALLEISTUNG ! 1,18:27                             !     30!  1,0! 
 STEUERERHOEHUNG         ! 1,18:28                             !      5!  0,2! 
 STEUERSENKUNG          *! 1,18:29                             !      7!  0,2! 

 AUSSENHANDEL, DOLLARKURS! 1,18:30                             !     10!  0,3! 
 VERSCHL. WIRTSCHAFTSLAGE! 1,18:31                             !     15!  0,5! 



 
 

 VERBESS. WIRTSCHAFTSLAGE! 1,18:32                             !     14!  0,5! 
 KONKRETES ZUR WIRTSCHAFT! 1,18:38                             !     10!  0,3! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 1,18:39                             !     12!  0,4! 

 DEMONSTRATIONEN         ! 1,18:40                             !      9!  0,3! 
 TERRORIST. UEBERFAELLE  ! 1,18:41                             !      1!  0,0! 
 INNERE SICHERHEIT KRIMI.! 1,18:42                             !      3!  0,1! 
 RECHTSPOL., STRAFVOLLZUG! 1,18:43                             !      2!  0,1! 
 AUSLAENDERPROBLEME      ! 1,18:44                             !      9!  0,3! 
 VOLKSZAEHLG.PER.AUSWEIS*! 1,18:45                             !      2!  0,1! 

 RENTENERHOEHUNG         ! 1,18:50                             !     27!  0,9! 
 SOZIALVERSICHERUNG      ! 1,18:51                             !      2!  0,1! 
 SOZIALLEISTUNG         *! 1,18:52                             !      8!  0,3! 

 SCHUL-UND BILDUNGSPOLIT.! 1,18:53                             !      0!  0,0! 
 ARBEITSLOSE LEHRER     *! 1,18:54                             !      0!  0,0! 

 JUGENDPROBLEME          ! 1,18:55                             !      3!  0,1! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,18:56                             !      7!  0,2! 
 GESUNDHEITSWESEN        ! 1,18:57                             !      0!  0,0! 
 WALDSTERBEN, ABGASE     ! 1,18:60                             !    145!  4,7! 
 KERNKRAFTWERKE          ! 1,18:61                             !     12!  0,4! 
 SONSTIGES UMWELTSCHUTZ *! 1,18:62                             !     36!  1,2! 

 LANDTAGSWAHLEN          ! 1,18:63                             !     27!  0,9! 
 KOMMUNALWAHLEN          ! 1,18:64                             !     18!  0,6! 
 EUROPAWAHLEN            ! 1,18:65                             !      5!  0,2! 
 WAHLERFOLGE DER GRUENEN ! 1,18:66                             !     63!  2,1! 
 WAHLKAMPF, STEUERGELDER ! 1,18:67                             !      0!  0,0! 
 WAHLKAMPF  IN DEN USA   ! 1,18:68                             !      8!  0,3! 
 SONSTIGE POLIT. THEMEN *! 1,18:69                             !      2!  0,1! 

 POSITIVES ZUR REGIERUNG ! 1,18:70                             !      4!  0,1! 
 NEGATIVES ZUR REGIERUNG ! 1,18:71                             !     21!  0,7! 
 POSITIVES ZUR OPPOSITION! 1,18:72                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR OPPOSITION! 1,18:73                             !      0!  0,0! 
 POSITIVES ZU DEN GRUENEN! 1,18:74                             !      2!  0,1! 
 NEGATIVES ZU DEN GRUENEN! 1,18:75                             !     14!  0,5! 
 ZUR SPD UND GRUENEN     ! 1,18:76                             !      7!  0,2! 
 ZUR CSU UND STRAUSS     ! 1,18:77                             !      2!  0,1! 
 ZUR FDP KOMMENTARE      ! 1,18:78                             !      2!  0,1! 
 BUNDESTAGSDEBATTEN      ! 1,18:79                             !      3!  0,1! 
 REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,18:80                             !     13!  0,4! 
 BUNDESPRAESIDENTENWAHL  ! 1,18:81                             !      5!  0,2! 
 BUNDESTAGSPRAESIDENTEN  ! 1,18:82                             !     16!  0,5! 
 KOMMENTARE ZU KOHL      ! 1,18:83                             !     11!  0,4! 
 KOMMENT.ZU ABGEORDNETEN ! 1,18:84                             !      1!  0,0! 
 RUECKTRITT BARZELS      ! 1,18:85                             !     96!  3,1! 
 FLICK-AFFAEREN          ! 1,18:86                             !    295!  9,6! 
 KIESSLING-AFFAERE,WOERN.! 1,18:87                             !    114!  3,7! 
 SONSTIGE SKANDALE       ! 1,18:88                             !     19!  0,6! 
 ALLGEMEINE KRITIK      *! 1,18:89                             !     15!  0,5! 

 PAPSTREISEN             ! 1,18:90                             !      3!  0,1! 
 TOD,KRANKHT.PERSOENLICHK! 1,18:91                             !      4!  0,1! 
 KATASTROPHEN           *! 1,18:92                             !      4!  0,1! 

 SONSTIGES               ! 1,18:96                             !      3!  0,1! 
 WEISS NICHT             ! 1,18:97                             !      1!  0,0! 
 VERWEIGERT              ! 1,18:98                             !      1!  0,0! 
 KEINE 2. NENNUNG        ! 1,18:’ ’                            !  1.494! 48,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  3 
 OB MAN SICH FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, RUNDFUNK 
  ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN: GAB ES DA IN DEN LETZTEN 12 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE 
 IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 WENN JA, WELCHE SIND DAS? 
 . 
 INTERVIEWER: FUER JEDES LT. FRAGE 5 GENANNTE EREIGNIS 
              NACHFRAGEN  
 
 VARIABLE:     NEWS 3. NENNUNG 
 . 
                         3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 BEZIEHG.SOWJETUNION/USA ! 1,21:01                             !      2!  0,1! 
 BEZIEHG.BUNDESREPUL./DDR! 1,21:02                             !      3!  0,1! 
 VERSCHL.BEZIEHG.BRD/DDR ! 1,21:03                             !     17!  0,6! 
 DDR-FLUECHTLINGE        ! 1,21:04                             !      8!  0,3! 
 KOHL IN CHINA U.PAKISTAN! 1,21:05                             !     24!  0,8! 
 EREIGNISSE IN OSTPOLITIK! 1,21:06                             !      0!  0,0! 
 ALLGEMEINES ZU OST-WEST*! 1,21:07                             !      8!  0,3! 

 BUENDNIS MIT DEN USA    ! 1,21:10                             !      3!  0,1! 
 NATO NACH-,AUFRUESTUNG  ! 1,21:11                             !     38!  1,2! 
 FRIEDENSBEWEGUNG        ! 1,21:12                             !     20!  0,7! 
 BUNDESWEHR              ! 1,21:13                             !      5!  0,2! 
 EG, EUROP.EINIGUNG     *! 1,21:14                             !      3!  0,1! 

 DRITTE WELT,ENTWI.HILFE ! 1,21:15                             !      3!  0,1! 
 UNRUHEN, KRIEGERISCHE   ! 1,21:16                             !     12!  0,4! 
 SONST.AUSLAND,ATTENTATE ! 1,21:17                             !      4!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,21:18                             !     12!  0,4! 

 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,21:20                             !     14!  0,5! 
 STEIGENDE ARBEITSLOSIGK.! 1,21:21                             !     24!  0,8! 
 SINKENDE ARBEITSLOSIGK. ! 1,21:22                             !      2!  0,1! 
 WENIG.LEISTG.ARBEITSLOSE! 1,21:23                             !      2!  0,1! 
 PREISSTEIGERUNG,STABIL. ! 1,21:24                             !      1!  0,0! 
 SINKENDE INFLATION      ! 1,21:25                             !      5!  0,2! 
 TARIFVERHANDLUNGEN     *! 1,21:26                             !     14!  0,5! 

 KUERZUNG SOZIALLEISTUNG ! 1,21:27                             !     24!  0,8! 
 STEUERERHOEHUNG         ! 1,21:28                             !      7!  0,2! 
 STEUERSENKUNG          *! 1,21:29                             !      5!  0,2! 

 AUSSENHANDEL, DOLLARKURS! 1,21:30                             !      3!  0,1! 
 VERSCHL. WIRTSCHAFTSLAGE! 1,21:31                             !      7!  0,2! 



 
 

 VERBESS. WIRTSCHAFTSLAGE! 1,21:32                             !      7!  0,2! 
 KONKRETES ZUR WIRTSCHAFT! 1,21:38                             !      9!  0,3! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 1,21:39                             !      5!  0,2! 

 DEMONSTRATIONEN         ! 1,21:40                             !      3!  0,1! 
 TERRORIST. UEBERFAELLE  ! 1,21:41                             !      0!  0,0! 
 INNERE SICHERHEIT KRIMI.! 1,21:42                             !      3!  0,1! 
 RECHTSPOL., STRAFVOLLZUG! 1,21:43                             !      0!  0,0! 
 AUSLAENDERPROBLEME      ! 1,21:44                             !      5!  0,2! 
 VOLKSZAEHLG.PER.AUSWEIS*! 1,21:45                             !      3!  0,1! 

 RENTENERHOEHUNG         ! 1,21:50                             !     14!  0,5! 
 SOZIALVERSICHERUNG      ! 1,21:51                             !      3!  0,1! 
 SOZIALLEISTUNG         *! 1,21:52                             !      6!  0,2! 

 SCHUL-UND BILDUNGSPOLIT.! 1,21:53                             !      0!  0,0! 
 ARBEITSLOSE LEHRER     *! 1,21:54                             !      0!  0,0! 

 JUGENDPROBLEME          ! 1,21:55                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,21:56                             !      5!  0,2! 
 GESUNDHEITSWESEN        ! 1,21:57                             !      1!  0,0! 
 WALDSTERBEN, ABGASE     ! 1,21:60                             !    102!  3,3! 
 KERNKRAFTWERKE          ! 1,21:61                             !      2!  0,1! 
 SONSTIGES UMWELTSCHUTZ *! 1,21:62                             !     26!  0,8! 

 LANDTAGSWAHLEN          ! 1,21:63                             !      7!  0,2! 
 KOMMUNALWAHLEN          ! 1,21:64                             !     21!  0,7! 
 EUROPAWAHLEN            ! 1,21:65                             !      5!  0,2! 
 WAHLERFOLGE DER GRUENEN ! 1,21:66                             !     22!  0,7! 
 WAHLKAMPF, STEUERGELDER ! 1,21:67                             !      0!  0,0! 
 WAHLKAMPF  IN DEN USA   ! 1,21:68                             !      8!  0,3! 
 SONSTIGE POLIT. THEMEN *! 1,21:69                             !      2!  0,1! 

 POSITIVES ZUR REGIERUNG ! 1,21:70                             !      2!  0,1! 
 NEGATIVES ZUR REGIERUNG ! 1,21:71                             !      7!  0,2! 
 POSITIVES ZUR OPPOSITION! 1,21:72                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR OPPOSITION! 1,21:73                             !      2!  0,1! 
 POSITIVES ZU DEN GRUENEN! 1,21:74                             !      1!  0,0! 
 NEGATIVES ZU DEN GRUENEN! 1,21:75                             !     11!  0,4! 
 ZUR SPD UND GRUENEN     ! 1,21:76                             !      3!  0,1! 
 ZUR CSU UND STRAUSS     ! 1,21:77                             !      5!  0,2! 
 ZUR FDP KOMMENTARE      ! 1,21:78                             !      4!  0,1! 
 BUNDESTAGSDEBATTEN      ! 1,21:79                             !      2!  0,1! 
 REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,21:80                             !      1!  0,0! 
 BUNDESPRAESIDENTENWAHL  ! 1,21:81                             !      6!  0,2! 
 BUNDESTAGSPRAESIDENTEN  ! 1,21:82                             !      6!  0,2! 
 KOMMENTARE ZU KOHL      ! 1,21:83                             !      4!  0,1! 
 KOMMENT.ZU ABGEORDNETEN ! 1,21:84                             !      3!  0,1! 
 RUECKTRITT BARZELS      ! 1,21:85                             !     41!  1,3! 
 FLICK-AFFAEREN          ! 1,21:86                             !     80!  2,6! 
 KIESSLING-AFFAERE,WOERN.! 1,21:87                             !     43!  1,4! 
 SONSTIGE SKANDALE       ! 1,21:88                             !      8!  0,3! 
 ALLGEMEINE KRITIK      *! 1,21:89                             !     12!  0,4! 

 PAPSTREISEN             ! 1,21:90                             !      2!  0,1! 
 TOD,KRANKHT.PERSOENLICHK! 1,21:91                             !      5!  0,2! 
 KATASTROPHEN           *! 1,21:92                             !      1!  0,0! 

 SONSTIGES               ! 1,21:96                             !      4!  0,1! 
 WEISS NICHT             ! 1,21:97                             !      0!  0,0! 
 VERWEIGERT              ! 1,21:98                             !      0!  0,0! 
 KEINE 3. NENNUNG        ! 1,21:’ ’                            !  2.273! 74,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 8 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     5A 
                                                             STATEMENT:  1 
 HALTEN SIE ... 
 . 
 (INT.: NENNUNG(EN) AUS FRAGE 5 JEWEILS EINSETZEN )... 
 . 
 EHER FUER EINE ERFREULICHE, EHER FUER EINE UNERFREULICHE 
 SACHE ODER KANN MAN DAS NICHT SO SAGEN? 
 
 VARIABLE:     NEWS: ERFREULICH 1.NENN 
 . 
                   "ZUR 1. NENNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEWS GENANNT           *! 1,15#99                             !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.768!100,0! 

 EHER ERFREULICH         ! 1,17:1                              !    340! 12,3! 
 EHER UNERFREULICH       ! 1,17:2                              !  1.991! 71,9! 
 KANN MAN NICHT SO SAGEN*! 1,17:3                              !    222!  8,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,17:’ ’                            !    214!  7,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 9 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     5A 
                                                             STATEMENT:  2 
 HALTEN SIE ... 
 . 
 (INT.: NENNUNG(EN) AUS FRAGE 5 JEWEILS EINSETZEN )... 
 . 
 EHER FUER EINE ERFREULICHE, EHER FUER EINE UNERFREULICHE 
 SACHE ODER KANN MAN DAS NICHT SO SAGEN? 
 
 VARIABLE:     NEWS: ERFREULICH 2.NENN 
 . 
                   "ZUR 2. NENNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEWS GENANNT           *! 1,15#99                             !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.768!100,0! 

 EHER ERFREULICH         ! 1,20:1                              !    250!  9,0! 
 EHER UNERFREULICH       ! 1,20:2                              !  1.155! 41,7! 
 KANN MAN NICHT SO SAGEN*! 1,20:3                              !    114!  4,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,20:’ ’                            !  1.249! 45,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 10 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     5A 
                                                             STATEMENT:  3 
 HALTEN SIE ... 
 . 
 (INT.: NENNUNG(EN) AUS FRAGE 5 JEWEILS EINSETZEN )... 
 . 
 EHER FUER EINE ERFREULICHE, EHER FUER EINE UNERFREULICHE 
 SACHE ODER KANN MAN DAS NICHT SO SAGEN? 
 
 VARIABLE:     NEWS: ERFREULICH 3.NENN 
 . 
                   "ZUR 3. NENNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEWS GENANNT           *! 1,15#99                             !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.768!100,0! 

 EHER ERFREULICH         ! 1,23:1                              !    171!  6,2! 
 EHER UNERFREULICH       ! 1,23:2                              !    511! 18,5! 
 KANN MAN NICHT SO SAGEN*! 1,23:3                              !     68!  2,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,23:’ ’                            !  2.018! 72,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 11 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: FRAGE 6 NUR STELLEN, WENN IN FRAGE 5 MEHR 
              ALS EINE NENNUNG GEMACHT WURDE. 
 . 
 UND WELCHES DIESER EREIGNISSE IST AUS IHRER SICHT 
 DAS WICHTIGSTE? 
 
 VARIABLE:     NEWS WICHTIGSTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 MEHRERE AUFGABEN GENANNT! 1,18#’  ’                           !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.566!100,0! 

 BEZIEHG.SOWJETUNION/USA ! 1,24:01                             !      2!  0,1! 
 BEZIEHG.BUNDESREPUL./DDR! 1,24:02                             !      4!  0,3! 
 VERSCHL.BEZIEHG.BRD/DDR ! 1,24:03                             !     35!  2,2! 
 DDR-FLUECHTLINGE        ! 1,24:04                             !      8!  0,5! 
 KOHL IN CHINA U.PAKISTAN! 1,24:05                             !     43!  2,7! 
 EREIGNISSE IN OSTPOLITIK! 1,24:06                             !      0!  0,0! 
 ALLGEMEINES ZU OST-WEST*! 1,24:07                             !      7!  0,4! 

 BUENDNIS MIT DEN USA    ! 1,24:10                             !      1!  0,1! 
 NATO NACH-,AUFRUESTUNG  ! 1,24:11                             !     81!  5,2! 
 FRIEDENSBEWEGUNG        ! 1,24:12                             !     12!  0,8! 
 BUNDESWEHR              ! 1,24:13                             !      1!  0,1! 
 EG, EUROP.EINIGUNG     *! 1,24:14                             !      6!  0,4! 

 DRITTE WELT,ENTWI.HILFE ! 1,24:15                             !      1!  0,1! 
 UNRUHEN, KRIEGERISCHE   ! 1,24:16                             !      4!  0,3! 
 SONST.AUSLAND,ATTENTATE ! 1,24:17                             !      3!  0,2! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,24:18                             !     13!  0,8! 

 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,24:20                             !     18!  1,1! 
 STEIGENDE ARBEITSLOSIGK.! 1,24:21                             !     73!  4,7! 
 SINKENDE ARBEITSLOSIGK. ! 1,24:22                             !      7!  0,4! 
 WENIG.LEISTG.ARBEITSLOSE! 1,24:23                             !      1!  0,1! 
 PREISSTEIGERUNG,STABIL. ! 1,24:24                             !      2!  0,1! 
 SINKENDE INFLATION      ! 1,24:25                             !     10!  0,6! 
 TARIFVERHANDLUNGEN     *! 1,24:26                             !     23!  1,5! 

 KUERZUNG SOZIALLEISTUNG ! 1,24:27                             !     33!  2,1! 
 STEUERERHOEHUNG         ! 1,24:28                             !      7!  0,4! 
 STEUERSENKUNG          *! 1,24:29                             !      6!  0,4! 

 AUSSENHANDEL, DOLLARKURS! 1,24:30                             !      9!  0,6! 
 VERSCHL. WIRTSCHAFTSLAGE! 1,24:31                             !      9!  0,6! 
 VERBESS. WIRTSCHAFTSLAGE! 1,24:32                             !     16!  1,0! 
 KONKRETES ZUR WIRTSCHAFT! 1,24:38                             !     18!  1,1! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 1,24:39                             !      5!  0,3! 

 DEMONSTRATIONEN         ! 1,24:40                             !      1!  0,1! 
 TERRORIST. UEBERFAELLE  ! 1,24:41                             !      0!  0,0! 



 
 

 INNERE SICHERHEIT KRIMI.! 1,24:42                             !      2!  0,1! 
 RECHTSPOL., STRAFVOLLZUG! 1,24:43                             !      2!  0,1! 
 AUSLAENDERPROBLEME      ! 1,24:44                             !      4!  0,3! 
 VOLKSZAEHLG.PER.AUSWEIS*! 1,24:45                             !      2!  0,1! 

 RENTENERHOEHUNG         ! 1,24:50                             !     29!  1,9! 
 SOZIALVERSICHERUNG      ! 1,24:51                             !      4!  0,3! 
 SOZIALLEISTUNG         *! 1,24:52                             !      6!  0,4! 

 SCHUL-UND BILDUNGSPOLIT.! 1,24:53                             !      0!  0,0! 
 ARBEITSLOSE LEHRER     *! 1,24:54                             !      0!  0,0! 

 JUGENDPROBLEME          ! 1,24:55                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,24:56                             !      7!  0,4! 
 GESUNDHEITSWESEN        ! 1,24:57                             !      0!  0,0! 
 WALDSTERBEN, ABGASE     ! 1,24:60                             !    200! 12,8! 
 KERNKRAFTWERKE          ! 1,24:61                             !      2!  0,1! 
 SONSTIGES UMWELTSCHUTZ *! 1,24:62                             !     43!  2,7! 

 LANDTAGSWAHLEN          ! 1,24:63                             !     25!  1,6! 
 KOMMUNALWAHLEN          ! 1,24:64                             !     12!  0,8! 
 EUROPAWAHLEN            ! 1,24:65                             !      6!  0,4! 
 WAHLERFOLGE DER GRUENEN ! 1,24:66                             !     43!  2,7! 
 WAHLKAMPF, STEUERGELDER ! 1,24:67                             !      0!  0,0! 
 WAHLKAMPF  IN DEN USA   ! 1,24:68                             !      5!  0,3! 
 SONSTIGE POLIT. THEMEN *! 1,24:69                             !      1!  0,1! 

 POSITIVES ZUR REGIERUNG ! 1,24:70                             !      8!  0,5! 
 NEGATIVES ZUR REGIERUNG ! 1,24:71                             !     12!  0,8! 
 POSITIVES ZUR OPPOSITION! 1,24:72                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR OPPOSITION! 1,24:73                             !      0!  0,0! 
 POSITIVES ZU DEN GRUENEN! 1,24:74                             !      2!  0,1! 
 NEGATIVES ZU DEN GRUENEN! 1,24:75                             !      7!  0,4! 
 ZUR SPD UND GRUENEN     ! 1,24:76                             !      4!  0,3! 
 ZUR CSU UND STRAUSS     ! 1,24:77                             !      4!  0,3! 
 ZUR FDP KOMMENTARE      ! 1,24:78                             !      2!  0,1! 
 BUNDESTAGSDEBATTEN      ! 1,24:79                             !      1!  0,1! 
 REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,24:80                             !     16!  1,0! 
 BUNDESPRAESIDENTENWAHL  ! 1,24:81                             !      5!  0,3! 
 BUNDESTAGSPRAESIDENTEN  ! 1,24:82                             !      7!  0,4! 
 KOMMENTARE ZU KOHL      ! 1,24:83                             !      2!  0,1! 
 KOMMENT.ZU ABGEORDNETEN ! 1,24:84                             !      1!  0,1! 
 RUECKTRITT BARZELS      ! 1,24:85                             !     97!  6,2! 
 FLICK-AFFAEREN          ! 1,24:86                             !    333! 21,3! 
 KIESSLING-AFFAERE,WOERN.! 1,24:87                             !     24!  1,5! 
 SONSTIGE SKANDALE       ! 1,24:88                             !      4!  0,3! 
 ALLGEMEINE KRITIK      *! 1,24:89                             !      8!  0,5! 

 PAPSTREISEN             ! 1,24:90                             !      0!  0,0! 
 TOD,KRANKHT.PERSOENLICHK! 1,24:91                             !      2!  0,1! 
 KATASTROPHEN           *! 1,24:92                             !      2!  0,1! 

 SONSTIGES               ! 1,24:96                             !      2!  0,1! 
 WEISS NICHT             ! 1,24:97                             !     16!  1,0! 
 VERWEIGERT              ! 1,24:98                             !      0!  0,0! 
 KEINE ANGABE            ! 1,24:99                             !     72!  4,6! 
 
 REST                    !                                     !     85!  5,4! 



                           - 12 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK: 
 SEHR STARK, STARK, ETWAS, KAUM ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
 VARIABLE:     POLITISCHES INTERESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR STARK              ! 1,26:1                              !    223!  7,3! 
 STARK                   ! 1,26:2                              !    766! 25,0! 
 ETWAS                   ! 1,26:3                              !  1.354! 44,2! 
 KAUM                    ! 1,26:4                              !    458! 15,0! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 1,26:5                              !    252!  8,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,26:’ ’                            !      7!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 13 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN: WUERDEN SIE 
 DANN SAGEN, SIE NEIGEN ALLES IN ALLEM EINER BESTIMMTEN 
 PARTEI EHER ZU ALS DEN ANDEREN PARTEIEN, ODER IST DAS 
 BEI IHNEN NICHT DER FALL? WENN JA, WELCHER? 
 . 
 INTERVIEWER: NUR EINE NENNUNG  
 
 VARIABLE:     PARTY-ID NEIGER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,27:1                              !    866! 28,3! 
 SPD                     ! 1,27:2                              !    802! 26,2! 
 FDP                     ! 1,27:3                              !     73!  2,4! 
 DIE GRUENEN             ! 1,27:4                              !    207!  6,8! 
 SONSTIGE               *! 1,27:5                              !     11!  0,4! 

 NEIN, IST NICHT D. FALL ! 1,27:7                              !    727! 23,8! 
 WEISS NICHT             ! 1,27:8                              !    121!  4,0! 
 VERWEIGERT              ! 1,27:9                              !    236!  7,7! 
 KEINE ANGABE            ! 1,27<0                              !     17!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 14 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK ODER WIE SCHWACH NEIGEN SIE - ALLES 
 ZUSAMMENGENOMMEN - DIESER PARTEI ZU: WUERDEN SIE SAGEN 
 EHER STARK, MAESSIG ODER EHER SCHWACH? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID STAERKE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                 *! 1,27>0*1,27<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.959!100,0! 

 EHER STARK              ! 1,28:1                             ’!    738! 37,7! 
 MAESSIG                 ! 1,28:2                             ’!  1.047! 53,4! 
 EHER SCHWACH           *! 1,28:3                             ’!    167!  8,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,28:’ ’                            !      7!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 15 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE SAGEN, SIE NEIGEN DIESER PARTEI GRUNDSAETZLICH 
 ZU ODER BEVORZUGEN SIE DIESE PARTEI IM AUGENBLICK, 
 WEIL SIE IHNEN IN DER JETZIGEN SITUATION BESSER 
 GEEIGNET ERSCHEINT? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID GRUNDS./MOMENT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                 *! 1,27>0*1,27<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.959!100,0! 

 NEIGE DIESER P.GRUNDS.ZU! 1,29:1                             ’!  1.536! 78,4! 
 BEVORZUGE SIE I.AUGENBL*! 1,29:2                              !    416! 21,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,29:’ ’                            !      7!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 16 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INTERVIEWER: LISTE 1 UEBERGEBEN  
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 1 BEDEUTET DABEI, DIE 
 JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE UEBERHAUPT NICHT ZU; 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR STARK 
 ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL 
 ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID GRUND A                    MW=/07;00/ 
 . 
      ICH FUEHLE MICH DIESER PARTEI SCHON LAENGER VERBUNDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                 *! 1,27>0*1,27<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.959!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU -> 1 <- ! 1,30:1                              !     49!  2,5! 
 -> 2 <-                 ! 1,30:2                              !     83!  4,2! 
 -> 3 <-                 ! 1,30:3                              !    141!  7,2! 
 -> 4 <-                 ! 1,30:4                              !    297! 15,2! 
 -> 5 <-                 ! 1,30:5                              !    385! 19,7! 
 -> 6 <-                 ! 1,30:6                              !    367! 18,7! 
 TRIFFT STARK ZU -> 7 <-*! 1,30:7                              !    622! 31,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,30:’ ’                            !     15!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INTERVIEWER: LISTE 1 UEBERGEBEN  
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 1 BEDEUTET DABEI, DIE 
 JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE UEBERHAUPT NICHT ZU; 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR STARK 
 ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL 
 ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID GRUND B                    MW=/07;00/ 
 . 
      DIE PARTEI AN SICH BEDEUTET MIR WENIGER, ABER 
      SIE MACHT IM AUGENBLICK DIE BESSERE POLITIK 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                 *! 1,27>0*1,27<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.959!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU -> 1 <- ! 1,31:1                              !    353! 18,0! 
 -> 2 <-                 ! 1,31:2                              !    325! 16,6! 
 -> 3 <-                 ! 1,31:3                              !    316! 16,1! 
 -> 4 <-                 ! 1,31:4                              !    384! 19,6! 
 -> 5 <-                 ! 1,31:5                              !    244! 12,5! 
 -> 6 <-                 ! 1,31:6                              !    185!  9,4! 
 TRIFFT STARK ZU -> 7 <-*! 1,31:7                              !    129!  6,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,31:’ ’                            !     23!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INTERVIEWER: LISTE 1 UEBERGEBEN  
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 1 BEDEUTET DABEI, DIE 
 JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE UEBERHAUPT NICHT ZU; 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR STARK 
 ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL 
 ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID GRUND C                    MW=/07;00/ 
 . 
      MIR BEDEUTET DIESE PARTEI VIEL. ES IST MIR 
      NICHT GLEICHGUELTIG, WAS MIT IHR PASSIERT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                 *! 1,27>0*1,27<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.959!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU -> 1 <- ! 1,32:1                              !     39!  2,0! 
 -> 2 <-                 ! 1,32:2                              !     76!  3,9! 
 -> 3 <-                 ! 1,32:3                              !    173!  8,8! 
 -> 4 <-                 ! 1,32:4                              !    272! 13,9! 
 -> 5 <-                 ! 1,32:5                              !    429! 21,9! 
 -> 6 <-                 ! 1,32:6                              !    418! 21,3! 
 TRIFFT STARK ZU -> 7 <-*! 1,32:7                              !    538! 27,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,32:’ ’                            !     15!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INTERVIEWER: LISTE 1 UEBERGEBEN  
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 1 BEDEUTET DABEI, DIE 
 JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE UEBERHAUPT NICHT ZU; 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR STARK 
 ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL 
 ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID GRUND D                    MW=/07;00/ 
 . 
      DIE PARTEI AN SICH BEDEUTET MIR WENIGER, 
      ABER SIE HAT ZUR ZEIT DIE BESSEREN POLITIKER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                 *! 1,27>0*1,27<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.959!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU -> 1 <- ! 1,33:1                              !    292! 14,9! 
 -> 2 <-                 ! 1,33:2                              !    344! 17,6! 
 -> 3 <-                 ! 1,33:3                              !    365! 18,6! 
 -> 4 <-                 ! 1,33:4                              !    427! 21,8! 
 -> 5 <-                 ! 1,33:5                              !    270! 13,8! 
 -> 6 <-                 ! 1,33:6                              !    139!  7,1! 
 TRIFFT STARK ZU -> 7 <-*! 1,33:7                              !    100!  5,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,33:’ ’                            !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  5 
 INTERVIEWER: LISTE 1 UEBERGEBEN  
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 1 BEDEUTET DABEI, DIE 
 JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE UEBERHAUPT NICHT ZU; 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR STARK 
 ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL 
 ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID GRUND E                    MW=/07;00/ 
 . 
      ICH KANN MICH DER MEINUNG FAST IMMER ANSCHLIESSEN, DIE 
      DIE PARTEI IN WICHTIGEN POLITISCHEN FRAGEN VERTRITT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                 *! 1,27>0*1,27<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.959!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU -> 1 <- ! 1,34:1                              !     61!  3,1! 
 -> 2 <-                 ! 1,34:2                              !     95!  4,8! 
 -> 3 <-                 ! 1,34:3                              !    202! 10,3! 
 -> 4 <-                 ! 1,34:4                              !    421! 21,5! 
 -> 5 <-                 ! 1,34:5                              !    515! 26,3! 
 -> 6 <-                 ! 1,34:6                              !    357! 18,2! 
 TRIFFT STARK ZU -> 7 <-*! 1,34:7                              !    287! 14,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,34:’ ’                            !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  6 
 INTERVIEWER: LISTE 1 UEBERGEBEN  
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 1 BEDEUTET DABEI, DIE 
 JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE UEBERHAUPT NICHT ZU; 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR STARK 
 ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL 
 ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID GRUND F                    MW=/07;00/ 
 . 
      ICH MAG KEINE PARTEI BESONDERS, ABER 
      DIESE IST FUER MICH DAS KLEINERE UEBEL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                 *! 1,27>0*1,27<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.959!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU -> 1 <- ! 1,35:1                              !    551! 28,1! 
 -> 2 <-                 ! 1,35:2                              !    319! 16,3! 
 -> 3 <-                 ! 1,35:3                              !    252! 12,9! 
 -> 4 <-                 ! 1,35:4                              !    269! 13,7! 
 -> 5 <-                 ! 1,35:5                              !    243! 12,4! 
 -> 6 <-                 ! 1,35:6                              !    171!  8,7! 
 TRIFFT STARK ZU -> 7 <-*! 1,35:7                              !    125!  6,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,35:’ ’                            !     28!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  7 
 INTERVIEWER: LISTE 1 UEBERGEBEN  
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 1 BEDEUTET DABEI, DIE 
 JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE UEBERHAUPT NICHT ZU; 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR STARK 
 ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL 
 ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID GRUND G                    MW=/07;00/ 
 . 
      DIE MEINUNG, DIE DIESE PARTEI IN WICHTIGEN POLITISCHEN 
      FRAGEN VERTRITT, HILFT MIR, UM MICH IN DER POLITIK 
      ZURECHTZUFINDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                 *! 1,27>0*1,27<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.959!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU -> 1 <- ! 1,36:1                              !    121!  6,2! 
 -> 2 <-                 ! 1,36:2                              !    129!  6,6! 
 -> 3 <-                 ! 1,36:3                              !    207! 10,6! 
 -> 4 <-                 ! 1,36:4                              !    371! 18,9! 
 -> 5 <-                 ! 1,36:5                              !    474! 24,2! 
 -> 6 <-                 ! 1,36:6                              !    367! 18,7! 
 TRIFFT STARK ZU -> 7 <-*! 1,36:7                              !    262! 13,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,36:’ ’                            !     28!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  8 
 INTERVIEWER: LISTE 1 UEBERGEBEN  
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 1 BEDEUTET DABEI, DIE 
 JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE UEBERHAUPT NICHT ZU; 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR STARK 
 ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL 
 ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID GRUND H                    MW=/07;00/ 
 . 
      ICH FUEHLE MICH DIESER PARTEI NICHT BESONDERS 
      VERBUNDEN, ALLERDINGS HABE ICH SIE IN DER 
      VERGANGENHEIT OFT GEWAEHLT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                 *! 1,27>0*1,27<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.959!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU -> 1 <- ! 1,37:1                              !    535! 27,3! 
 -> 2 <-                 ! 1,37:2                              !    343! 17,5! 
 -> 3 <-                 ! 1,37:3                              !    267! 13,6! 
 -> 4 <-                 ! 1,37:4                              !    261! 13,3! 
 -> 5 <-                 ! 1,37:5                              !    207! 10,6! 
 -> 6 <-                 ! 1,37:6                              !    149!  7,6! 
 TRIFFT STARK ZU -> 7 <-*! 1,37:7                              !    162!  8,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,37:’ ’                            !     35!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  9 
 INTERVIEWER: LISTE 1 UEBERGEBEN  
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 1 BEDEUTET DABEI, DIE 
 JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE UEBERHAUPT NICHT ZU; 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR STARK 
 ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL 
 ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID GRUND J                    MW=/07;00/ 
 . 
      ICH UNTERSTUETZE DIESE PARTEI BEI  (FAST) JEDER WAHL 
      MIT MEINER STIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                 *! 1,27>0*1,27<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.959!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU -> 1 <- ! 1,38:1                              !     64!  3,3! 
 -> 2 <-                 ! 1,38:2                              !     61!  3,1! 
 -> 3 <-                 ! 1,38:3                              !     84!  4,3! 
 -> 4 <-                 ! 1,38:4                              !    153!  7,8! 
 -> 5 <-                 ! 1,38:5                              !    218! 11,1! 
 -> 6 <-                 ! 1,38:6                              !    381! 19,4! 
 TRIFFT STARK ZU -> 7 <-*! 1,38:7                              !    978! 49,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,38:’ ’                            !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT: 10 
 INTERVIEWER: LISTE 1 UEBERGEBEN  
 . 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 1 BEDEUTET DABEI, DIE 
 JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE UEBERHAUPT NICHT ZU; 
 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT AUF SIE SEHR STARK 
 ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHR URTEIL 
 ABSTUFEN. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID GRUND K                    MW=/07;00/ 
 . 
      IM GRUNDE SIND MIR ALLE PARTEIEN EGAL, ABER 
      MAN MUSS SICH JA FUER EINE ENTSCHEIDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                 *! 1,27>0*1,27<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.959!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU -> 1 <- ! 1,39:1                              !    908! 46,4! 
 -> 2 <-                 ! 1,39:2                              !    353! 18,0! 
 -> 3 <-                 ! 1,39:3                              !    176!  9,0! 
 -> 4 <-                 ! 1,39:4                              !    236! 12,0! 
 -> 5 <-                 ! 1,39:5                              !    104!  5,3! 
 -> 6 <-                 ! 1,39:6                              !     71!  3,6! 
 TRIFFT STARK ZU -> 7 <-*! 1,39:7                              !     88!  4,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,39:’ ’                            !     23!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ZUR WIRTSCHAFTSPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG GIBT ES 
 UNTERSCHIEDLICHE ANSICHTEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN DAZU VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSPOL. AUSSAGE 1 
 . 
      DIE REGIERUNG KANN NUR WIRTSCHAFTLICHE ERFOLGE 
      ERZIELEN, WENN DIE WIRTSCHAFTSLAGE AUCH INTERNATIONAL 
      BESSER WIRD. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,40:1                              !  2.655! 86,8! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,40:2                              !    382! 12,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,40:’ ’                            !     23!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ZUR WIRTSCHAFTSPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG GIBT ES 
 UNTERSCHIEDLICHE ANSICHTEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN DAZU VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSPOL. AUSSAGE 2 
 . 
      UNTER DER JETZIGEN REGIERUNG WIRD ES DEN ARBEITNEHMERN 
      SCHLECHTER GEHEN ALS BISHER. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,41:1                              !  1.496! 48,9! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,41:2                              !  1.523! 49,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,41:’ ’                            !     41!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ZUR WIRTSCHAFTSPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG GIBT ES 
 UNTERSCHIEDLICHE ANSICHTEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN DAZU VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSPOL. AUSSAGE 3 
 . 
      UNTER DER JETZIGEN REGIERUNG WIRD ES MIT UNSERER 
      WIRTSCHAFT WIEDER AUFWAERTS GEHEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,42:1                              !  1.590! 52,0! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,42:2                              !  1.404! 45,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,42:’ ’                            !     66!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ZUR WIRTSCHAFTSPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG GIBT ES 
 UNTERSCHIEDLICHE ANSICHTEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN DAZU VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSPOL. AUSSAGE 4 
 . 
      DIE REGIERUNG MACHT AUCH NICHTS BESSER 
      ALS DIE ALTE SPD/FDP REGIERUNG. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,43:1                              !  1.723! 56,3! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,43:2                              !  1.290! 42,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,43:’ ’                            !     47!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ZUR WIRTSCHAFTSPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG GIBT ES 
 UNTERSCHIEDLICHE ANSICHTEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN DAZU VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSPOL. AUSSAGE 5 
 . 
      DIE REGIERUNG WIRD JAHRE BRAUCHEN UM MIT DEN 
      FEHLERN DER ALTEN SPD/FDP-REGIERUNG FERTIG ZU WERDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,44:1                              !  1.564! 51,1! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,44:2                              !  1.397! 45,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,44:’ ’                            !     99!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ZUR WIRTSCHAFTSPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG GIBT ES 
 UNTERSCHIEDLICHE ANSICHTEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN DAZU VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSPOL. AUSSAGE 6 
 . 
      DER REGIERUNG WIRD ES GELINGEN, DIE 
      ARBEITSLOSIGKEIT BALD ZU VERRINGERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,45:1                              !    635! 20,8! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,45:2                              !  2.381! 77,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,45:’ ’                            !     44!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ZUR WIRTSCHAFTSPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG GIBT ES 
 UNTERSCHIEDLICHE ANSICHTEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN DAZU VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSPOL. AUSSAGE 7 
 . 
      DIE REGIERUNG MUSS AUCH VON DEN ARBEITNEHMERN OPFER 
      DIE REGIERUNG MUSS AUCH VON DEN ARBEITERN OPFER 
      VERLANGEN, DAMIT ES DEN ARBEITNEHMERN SPAETER 
      BESSER GEHT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,46:1                              !  1.922! 62,8! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,46:2                              !  1.094! 35,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,46:’ ’                            !     43!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ZUR WIRTSCHAFTSPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG GIBT ES 
 UNTERSCHIEDLICHE ANSICHTEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN DAZU VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSPOL. AUSSAGE 8 
 . 
      WIR KOENNEN DEN WOHLSTAND VON MORGEN NUR SICHERN, 
      WENN WIR NOCH EINIGE ZEIT ALLE HAERTER ARBEITEN 
      UND WENIGER ANSPRUECHE STELLEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,47:1                              !  2.085! 68,1! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,47:2                              !    939! 30,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,47:’ ’                            !     36!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ZUR WIRTSCHAFTSPOLITIK DER BUNDESREGIERUNG GIBT ES 
 UNTERSCHIEDLICHE ANSICHTEN. 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINE REIHE VON AUSSAGEN DAZU VOR. 
 BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DAVON, OB DIE AUSSAGE IHRER 
 MEINUNG NACH EHER STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSPOL. AUSSAGE 9 
 . 
      MAN SOLLTE DER REGIERUNG NOCH EINIGE ZEIT GEBEN, 
      UM DIE WIRTSCHAFT ANZUKURBELN; ERST DANN WIRD 
      MAN SEHEN KOENNEN, OB SIE ERFOLG HAT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 1,48:1                              !  2.154! 70,4! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 1,48:2                              !    867! 28,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,48:’ ’                            !     39!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INTERVIEWER: LISTE 2 UEBERGEBEN  
 . 
 UM EINEN WIRTSCHAFTSAUFSCHWUNG HERBEIZUFUEHREN HAT DIE 
 REGIERUNG GESPART UND DER BEVOELKERUNG OPFER ABVERLANGT. 
 ES GIBT HEUTE UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN DARUEBER, WIE 
 ES NUN WEITERGEHEN SOLL. EINIGE DIESER MEINUNGEN HABEN 
 WIR HIER AUFGESCHRIEBEN. WELCHER DIESER MEINUNGEN 
 WUERDEN SIE AM EHESTEN ZUSTIMMEN. GEBEN SIE MIR JEWEILS 
 DEN ZUTREFFENDEN BUCHSTABEN AUF DER LISTE AN  
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTL. OPFER 1 
 . 
      MEINUNG "A"                       MEINUNG "B" 
 . 
 WIR HABEN JETZT GENUG            DER WIRTSCHAFTSAUFSCHWUNG 
 GESPART. DIE REGIERUNG    X X X  IST NOCH NICHT GESICHERT. 
 SOLLTE NICHT NOCH WEITERE        DIE REGIERUNG MUSS DESHALB 
 EINSCHRAENKUNGEN                 NOCH WEITERE EINSCHRAEN- 
 VERLANGEN.                       KUNGEN VERLANGEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 MEINUNG: A              ! 1,49:1                              !  1.536! 50,2! 
 MEINUNG: B             *! 1,49:2                              !  1.184! 38,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,49:’ ’                            !    340! 11,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INTERVIEWER: LISTE 2 UEBERGEBEN  
 . 
 UM EINEN WIRTSCHAFTSAUFSCHWUNG HERBEIZUFUEHREN HAT DIE 
 REGIERUNG GESPART UND DER BEVOELKERUNG OPFER ABVERLANGT. 
 ES GIBT HEUTE UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN DARUEBER, WIE 
 ES NUN WEITERGEHEN SOLL. EINIGE DIESER MEINUNGEN HABEN 
 WIR HIER AUFGESCHRIEBEN. WELCHER DIESER MEINUNGEN 
 WUERDEN SIE AM EHESTEN ZUSTIMMEN. GEBEN SIE MIR JEWEILS 
 DEN ZUTREFFENDEN BUCHSTABEN AUF DER LISTE AN  
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTL. OPFER 2 
 . 
         MEINUNG "C"                MEINUNG "D" 
 . 
 DIE SPARPOLITIK DER BUN-        DIE SPARPOLITIK DER BUNDES- 
 DESREGIERUNG BELASTET     X X X REGIERUNG BELASTET ALLE 
 NUR DIE SOZIAL SCHWACHEN        BEVOELKERUNGSGRUPPEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 MEINUNG: C              ! 1,50:1                              !  1.761! 57,5! 
 MEINUNG: D             *! 1,50:2                              !  1.029! 33,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,50:’ ’                            !    270!  8,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INTERVIEWER: LISTE 2 UEBERGEBEN  
 . 
 UM EINEN WIRTSCHAFTSAUFSCHWUNG HERBEIZUFUEHREN HAT DIE 
 REGIERUNG GESPART UND DER BEVOELKERUNG OPFER ABVERLANGT. 
 ES GIBT HEUTE UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN DARUEBER, WIE 
 ES NUN WEITERGEHEN SOLL. EINIGE DIESER MEINUNGEN HABEN 
 WIR HIER AUFGESCHRIEBEN. WELCHER DIESER MEINUNGEN 
 WUERDEN SIE AM EHESTEN ZUSTIMMEN. GEBEN SIE MIR JEWEILS 
 DEN ZUTREFFENDEN BUCHSTABEN AUF DER LISTE AN  
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTL. OPFER 3 
 . 
         MEINUNG "E"                MEINUNG "F" 
 . 
 DIE SPARPOLITIK DER             DIE SPARPOLITIK DER 
 BUNDESREGIERUNG SICHERT   X X X BUNDESREGIERUNG WIR UNS 
 DEN AUFSCHWUNG VON MORGEN       KEINEN AUFSCHWUNG BRINGEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 MEINUNG: E              ! 1,51:1                              !  1.349! 44,1! 
 MEINUNG: F             *! 1,51:2                              !  1.341! 43,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,51:’ ’                            !    370! 12,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INTERVIEWER: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE 
              VORLESEN, DANN STIMMZETTEL UND UMSCHLAG 
              UEBERGEBEN, SICH VOM BEFRAGTEN ABWENDEN, 
              ZUM FENSTER GEHEN ODER AEHNLICHES. 
 . 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, 
 DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG 
 UND VERSCHLIESSEN IHN. 
 . 
 INTERVIEWER: BEI BEDARF FOLGENDEN SATZ VERWENDEN: ICH DARF 
              AN DIESER STELLE NOCHMALS AUSDRUECKLICH 
              DARAUF VERWEISEN, DASS DIE AUSWERTUNG DER 
              INTERVIEWS IN UNSEREM INSTITUT VOELLIG 
              ANONYM ERFOLGT. ES IST DABEI AUSGESCHLOSSEN, 
              FESTZUSTELLEN, WER WELCHE ANGABEN GEMACHT HAT. 
 . 
 INTERVIEWER: UMSCHLAG HIER EINLEGEN UND BESONDEREN 
              HINWEIS IN DER BLAUEN ANWEISUNG BEFOLGEN  
 
 VARIABLE:     WAHLSIM. BTW 1. STIMME 
 . 
               ERSTSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,52:1                              !  1.102! 36,0! 
 SPD                     ! 1,52:2                              !  1.010! 33,0! 
 FDP                     ! 1,52:3                              !     90!  2,9! 
 GRUENEN                 ! 1,52:4                              !    265!  8,7! 
 NPD                     ! 1,52:5                              !     41!  1,3! 
 DKP                     ! 1,52:6                              !      0!  0,0! 
 EINE ANDERE PARTEI     *! 1,52:7                              !      0!  0,0! 

 WEISS NICHT             ! 1,52:8                              !    131!  4,3! 
 VERWEIGERT              ! 1,52:9                              !    400! 13,1! 
 KEINE ANGABE            ! 1,52:’ ’                            !     21!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INTERVIEWER: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE 
              VORLESEN, DANN STIMMZETTEL UND UMSCHLAG 
              UEBERGEBEN, SICH VOM BEFRAGTEN ABWENDEN, 
              ZUM FENSTER GEHEN ODER AEHNLICHES. 
 . 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, 
 DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG 
 UND VERSCHLIESSEN IHN. 
 . 
 INTERVIEWER: BEI BEDARF FOLGENDEN SATZ VERWENDEN: ICH DARF 
              AN DIESER STELLE NOCHMALS AUSDRUECKLICH 
              DARAUF VERWEISEN, DASS DIE AUSWERTUNG DER 
              INTERVIEWS IN UNSEREM INSTITUT VOELLIG 
              ANONYM ERFOLGT. ES IST DABEI AUSGESCHLOSSEN, 
              FESTZUSTELLEN, WER WELCHE ANGABEN GEMACHT HAT. 
 . 
 INTERVIEWER: UMSCHLAG HIER EINLEGEN UND BESONDEREN 
              HINWEIS IN DER BLAUEN ANWEISUNG BEFOLGEN  
 
 VARIABLE:     WAHLSIM. BTW 2. STIMME 
 . 
               ZWEITSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,53:1                              !  1.024! 33,5! 
 SPD                     ! 1,53:2                              !    989! 32,3! 
 FDP                     ! 1,53:3                              !    136!  4,4! 
 GRUENEN                 ! 1,53:4                              !    318! 10,4! 
 NPD                     ! 1,53:5                              !     38!  1,2! 
 DKP                     ! 1,53:6                              !      0!  0,0! 
 EINE ANDERE PARTEI     *! 1,53:7                              !      0!  0,0! 

 WEISS NICHT             ! 1,53:8                              !    126!  4,1! 
 VERWEIGERT              ! 1,53:9                              !    405! 13,2! 
 KEINE ANGABE            ! 1,53:’ ’                            !     24!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  0 
 OFT IST ES SCHWIERIG, SICH NOCH AN DINGE ZU ERINNERN, 
 DIE SCHON EINIGE ZEIT ZURUECKLIEGEN. WENN SIE JETZT 
 EINMAL AN DIEJENIGEN WAHLEN DENKEN, AN DENEN SIE 
 TEILGENOMMEN HABEN, HABEN SIE DA IMMER FUER DIESELBE 
 PARTEI GESTIMMT ODER HABEN SIE SICH IM LAUFE DER ZEIT 
 AUCH SCHON MAL FUER EINE ANDERE PARTEI ENTSCHIEDEN? 
 . 
 INTERVIEWER: BEI RUECKFRAGEN: GEMEINT SIND WAHLEN IN DER 
              BUNDESREPUBLIK SEIT 1949  BEI BUNDESTAGSWAHLEN 
              DIE ZWEITSTIMME  
 
 VARIABLE:     RECALL BTW STAMMWAEHLER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 IMMER DIESELBE PARTEI   ! 1,54:1                              !  1.603! 52,4! 
 MAL ANDERE PARTEI       ! 1,54:2                              !  1.089! 35,6! 
 HABE ERST 1X GEWAEHLT   ! 1,54:3                              !     89!  2,9! 
 HABE NOCH NIE GEWAEHLT *! 1,54:4                              !     75!  2,5! 

 WEISS NICHT             ! 1,54:8                              !     33!  1,1! 
 VERWEIGERT              ! 1,54:9                              !    110!  3,6! 
 KEINE ANGABE            ! 1,54:0                              !     62!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WAR DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM MAERZ 1983. 
 HABEN SIE DA GEWAEHLT ODER WAR IHNEN DAS NICHT MOEGLICH? 
 WENN "JA", WELCHE PARTEI HABEN SIE GEWAEHLT? 
 . 
 INTERVIEWER: BEI RUECKFRAGEN, ZWEITSTIMME IST GEMEINT  
 
 VARIABLE:     RECALL BTW 1983 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HABE SCHON MAL GEWAEHLT*! 1,54>0*1,54<4                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.781!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,55:1                              !  1.106! 39,8! 
 SPD                     ! 1,55:2                              !    912! 32,8! 
 FDP                     ! 1,55:3                              !    111!  4,0! 
 GRUENE                  ! 1,55:4                              !    176!  6,3! 
 SONSTIGE               *! 1,55:5                              !     11!  0,4! 

 WAR NICHT WAHLBERECHTIGT! 1,55:6                              !     51!  1,8! 
 WAR MIR NICHT MOEGLICH  ! 1,55:7                              !     98!  3,5! 
 WEISS NICHT MEHR        ! 1,55:8                              !     45!  1,6! 
 VERWEIGERT, K.A.        ! 1,55:9                              !    271!  9,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL DIE ZEIT SEIT DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL 
 UEBERDENKEN. SIND SIE DA MIT DER POLITIK DER PARTEI, DIE 
 SIE DAMALS GEWAEHLT HABEN, IM GROSSEN UND GANZEN ZUFRIEDEN 
 - ODER HAT SIE DIE POLITIK DIESER PARTEI EHER ENTTAEUSCHT? 
 
 VARIABLE:     PARTEI-ZUFRIEDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HABE VOR 1984 GEWAEHLT  ! 1,55>0*1,55<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.316!100,0! 

 ZUFRIEDEN               ! 1,56:1                              !  1.729! 74,7! 
 ENTTAEUSCHT            *! 1,56:2                              !    566! 24,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,56:’ ’                            !     21!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 01 WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHEN 
               SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,57:1                              !  1.601! 52,3! 
 WICHTIG                 ! 1,57:2                              !  1.221! 39,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,57:3                              !    189!  6,2! 
 UNWICHTIG              *! 1,57:4                              !     35!  1,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,57:’ ’                            !     14!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 02 WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,58:1                              !  1.886! 61,6! 
 WICHTIG                 ! 1,58:2                              !  1.097! 35,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,58:3                              !     60!  2,0! 
 UNWICHTIG              *! 1,58:4                              !      3!  0,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,58:’ ’                            !     14!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 03 WICHTIGKEIT 
 . 
        DEN BEMUEHUNGEN UM FRIEDEN MEHR GEWICHT GEBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,59:1                              !  2.151! 70,3! 
 WICHTIG                 ! 1,59:2                              !    810! 26,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,59:3                              !     74!  2,4! 
 UNWICHTIG              *! 1,59:4                              !      6!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,59:’ ’                            !     20!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 04 WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,60:1                              !  2.040! 66,7! 
 WICHTIG                 ! 1,60:2                              !    936! 30,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,60:3                              !     62!  2,0! 
 UNWICHTIG              *! 1,60:4                              !      6!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,60:’ ’                            !     15!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  5 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 05 WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,61:1                              !  2.557! 83,6! 
 WICHTIG                 ! 1,61:2                              !    459! 15,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,61:3                              !     25!  0,8! 
 UNWICHTIG              *! 1,61:4                              !      7!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,61:’ ’                            !     12!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  6 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 06 WICHTIGKEIT 
 . 
               DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,62:1                              !    653! 21,3! 
 WICHTIG                 ! 1,62:2                              !  1.275! 41,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,62:3                              !    902! 29,5! 
 UNWICHTIG              *! 1,62:4                              !    198!  6,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,62:’ ’                            !     31!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  7 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 07 WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE VERSCHMUTZUNG VON LUFT UND WASSER 
               EINDAEMMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,63:1                              !  2.327! 76,0! 
 WICHTIG                 ! 1,63:2                              !    678! 22,2! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,63:3                              !     37!  1,2! 
 UNWICHTIG              *! 1,63:4                              !      6!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,63:’ ’                            !     12!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  8 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 08 WICHTIGKEIT 
 . 
         DEN ZUZUG VON AUSLAENDERN BEGRENZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,64:1                              !  1.076! 35,2! 
 WICHTIG                 ! 1,64:2                              !  1.121! 36,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,64:3                              !    599! 19,6! 
 UNWICHTIG              *! 1,64:4                              !    241!  7,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,64:’ ’                            !     22!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  9 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 09 WICHTIGKEIT 
 . 
      MEHR FUER DIE GESUNDERHALTUNG DER MENSCHEN TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,65:1                              !  1.338! 43,7! 
 WICHTIG                 ! 1,65:2                              !  1.341! 43,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,65:3                              !    318! 10,4! 
 UNWICHTIG              *! 1,65:4                              !     45!  1,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,65:’ ’                            !     18!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT: 10 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 10 WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK MIT DER SOWJETUNION 
               WEITERFUEHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,66:1                              !  1.343! 43,9! 
 WICHTIG                 ! 1,66:2                              !  1.367! 44,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,66:3                              !    270!  8,8! 
 UNWICHTIG              *! 1,66:4                              !     59!  1,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,66:’ ’                            !     21!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT: 11 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 11 WICHTIGKEIT 
 . 
        MEHR VERMOEGENSBILDUNG IN ARBEITNEHMERHAND SCHAFFEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,67:1                              !    787! 25,7! 
 WICHTIG                 ! 1,67:2                              !  1.520! 49,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,67:3                              !    614! 20,1! 
 UNWICHTIG              *! 1,67:4                              !    111!  3,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,67:’ ’                            !     29!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT: 12 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 12 WICHTIGKEIT 
 . 
     VERRINGERUNG DER STAATLICHEN AUSGABEN IM SOZIALBEREICH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,68:1                              !    451! 14,7! 
 WICHTIG                 ! 1,68:2                              !    871! 28,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,68:3                              !    885! 28,9! 
 UNWICHTIG              *! 1,68:4                              !    817! 26,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,68:’ ’                            !     36!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT: 13 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 13 WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE VERTEIDIGUNGSFAEHIGKEIT DES WESTENS 
               ERHOEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,69:1                              !    379! 12,4! 
 WICHTIG                 ! 1,69:2                              !    920! 30,1! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,69:3                              !  1.089! 35,6! 
 UNWICHTIG              *! 1,69:4                              !    639! 20,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,69:’ ’                            !     32!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT: 14 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 14 WICHTIGKEIT 
 . 
        DIE INVESTITIONSKRAFT DER WIRTSCHAFT FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,70:1                              !    939! 30,7! 
 WICHTIG                 ! 1,70:2                              !  1.509! 49,3! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,70:3                              !    450! 14,7! 
 UNWICHTIG              *! 1,70:4                              !    132!  4,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,70:’ ’                            !     30!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT: 15 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 15 WICHTIGKEIT 
 . 
      DIE 35-STUNDEN-WOCHE EINFUEHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,71:1                              !    340! 11,1! 
 WICHTIG                 ! 1,71:2                              !    594! 19,4! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,71:3                              !    908! 29,7! 
 UNWICHTIG              *! 1,71:4                              !  1.198! 39,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,71:’ ’                            !     20!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT: 16 
 INTERVIEWER: LISTE 3 UEBERGEBEN  
 . 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG. 
 
 VARIABLE:     ISSUE 16 WICHTIGKEIT 
 . 
               DIE VERSCHULDUNG DES STAATES VERRINGERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,72:1                              !  1.259! 41,1! 
 WICHTIG                 ! 1,72:2                              !  1.372! 44,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,72:3                              !    360! 11,8! 
 UNWICHTIG              *! 1,72:4                              !     39!  1,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,72:’ ’                            !     31!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 01,LOES.-KOMP. 
 . 
               DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHEN 
               SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,11:1                              !  1.326! 43,3! 
 SPD                     ! 2,12:1                              !    568! 18,6! 
 FDP                     ! 2,13:1                              !    141!  4,6! 
 GRUENE                 *! 2,14:1                              !     52!  1,7! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,15:1                              !     37!  1,2! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,15:2                              !    756! 24,7! 
 KEINER PARTEI          *! 2,15:3                              !    371! 12,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,15:’ ’                            !  1.896! 62,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 02,LOES.-KOMP. 
 . 
               DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,16:1                              !  1.492! 48,8! 
 SPD                     ! 2,17:1                              !    710! 23,2! 
 FDP                     ! 2,18:1                              !    167!  5,5! 
 GRUENE                 *! 2,19:1                              !     38!  1,2! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,20:1                              !     21!  0,7! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,20:2                              !    411! 13,4! 
 KEINER PARTEI          *! 2,20:3                              !    409! 13,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,20:’ ’                            !  2.219! 72,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 03,LOES.-KOMP. 
 . 
        DEN BEMUEHUNGEN UM FRIEDEN MEHR GEWICHT GEBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,21:1                              !    897! 29,3! 
 SPD                     ! 2,22:1                              !  1.045! 34,2! 
 FDP                     ! 2,23:1                              !    178!  5,8! 
 GRUENE                 *! 2,24:1                              !    528! 17,3! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,25:1                              !     28!  0,9! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,25:2                              !    592! 19,3! 
 KEINER PARTEI          *! 2,25:3                              !    155!  5,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,25:’ ’                            !  2.286! 74,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 04,LOES.-KOMP. 
 . 
               DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,26:1                              !  1.241! 40,6! 
 SPD                     ! 2,27:1                              !  1.111! 36,3! 
 FDP                     ! 2,28:1                              !    151!  4,9! 
 GRUENE                 *! 2,29:1                              !     63!  2,1! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,30:1                              !     13!  0,4! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,30:2                              !    403! 13,2! 
 KEINER PARTEI          *! 2,30:3                              !    280!  9,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,30:’ ’                            !  2.364! 77,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 05,LOES.-KOMP. 
 . 
               DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,31:1                              !  1.204! 39,3! 
 SPD                     ! 2,32:1                              !  1.005! 32,8! 
 FDP                     ! 2,33:1                              !    139!  4,5! 
 GRUENE                 *! 2,34:1                              !     99!  3,2! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,35:1                              !     21!  0,7! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,35:2                              !    358! 11,7! 
 KEINER PARTEI          *! 2,35:3                              !    458! 15,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,35:’ ’                            !  2.223! 72,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  6 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 06,LOES.-KOMP. 
 . 
               DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,36:1                              !  2.037! 66,6! 
 SPD                     ! 2,37:1                              !    508! 16,6! 
 FDP                     ! 2,38:1                              !    199!  6,5! 
 GRUENE                 *! 2,39:1                              !     21!  0,7! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,40:1                              !     19!  0,6! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,40:2                              !    330! 10,8! 
 KEINER PARTEI          *! 2,40:3                              !    154!  5,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,40:’ ’                            !  2.557! 83,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  7 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 07,LOES.-KOMP. 
 . 
               DIE VERSCHMUTZUNG VON LUFT UND WASSER 
               EINDAEMMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,41:1                              !    713! 23,3! 
 SPD                     ! 2,42:1                              !    633! 20,7! 
 FDP                     ! 2,43:1                              !    116!  3,8! 
 GRUENE                 *! 2,44:1                              !  1.257! 41,1! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,45:1                              !     24!  0,8! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,45:2                              !    528! 17,3! 
 KEINER PARTEI          *! 2,45:3                              !    188!  6,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,45:’ ’                            !  2.320! 75,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  8 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 08,LOES.-KOMP. 
 . 
         DEN ZUZUG VON AUSLAENDERN BEGRENZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,46:1                              !  1.862! 60,8! 
 SPD                     ! 2,47:1                              !    411! 13,4! 
 FDP                     ! 2,48:1                              !    171!  5,6! 
 GRUENE                 *! 2,49:1                              !     72!  2,4! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,50:1                              !     69!  2,3! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,50:2                              !    311! 10,2! 
 KEINER PARTEI          *! 2,50:3                              !    287!  9,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,50:’ ’                            !  2.393! 78,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  9 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 09,LOES.-KOMP. 
 . 
      MEHR FUER DIE GESUNDERHALTUNG DER MENSCHEN TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,51:1                              !    737! 24,1! 
 SPD                     ! 2,52:1                              !    716! 23,4! 
 FDP                     ! 2,53:1                              !    101!  3,3! 
 GRUENE                 *! 2,54:1                              !    627! 20,5! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,55:1                              !     25!  0,8! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,55:2                              !    757! 24,7! 
 KEINER PARTEI          *! 2,55:3                              !    297!  9,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,55:’ ’                            !  1.981! 64,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT: 10 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 10,LOES.-KOMP. 
 . 
               DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK MIT DER SOWJETUNION 
               WEITERFUEHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,56:1                              !    904! 29,5! 
 SPD                     ! 2,57:1                              !  1.520! 49,7! 
 FDP                     ! 2,58:1                              !    152!  5,0! 
 GRUENE                 *! 2,59:1                              !    165!  5,4! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,60:1                              !     28!  0,9! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,60:2                              !    457! 14,9! 
 KEINER PARTEI          *! 2,60:3                              !    139!  4,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,60:’ ’                            !  2.436! 79,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT: 11 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 11,LOES.-KOMP. 
 . 
        MEHR VERMOEGENSBILDUNG IN ARBEITNEHMERHAND SCHAFFEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,61:1                              !    746! 24,4! 
 SPD                     ! 2,62:1                              !  1.668! 54,5! 
 FDP                     ! 2,63:1                              !    103!  3,4! 
 GRUENE                 *! 2,64:1                              !    110!  3,6! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,65:1                              !     21!  0,7! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,65:2                              !    268!  8,8! 
 KEINER PARTEI          *! 2,65:3                              !    257!  8,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,65:’ ’                            !  2.514! 82,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT: 12 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 12,LOES.-KOMP. 
 . 
     VERRINGERUNG DER STAATLICHEN AUSGABEN IM SOZIALBEREICH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,66:1                              !  1.979! 64,7! 
 SPD                     ! 2,67:1                              !    455! 14,9! 
 FDP                     ! 2,68:1                              !    215!  7,0! 
 GRUENE                 *! 2,69:1                              !     36!  1,2! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,70:1                              !     17!  0,6! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,70:2                              !    234!  7,6! 
 KEINER PARTEI          *! 2,70:3                              !    232!  7,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,70:’ ’                            !  2.577! 84,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT: 13 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 13,LOES.-KOMP. 
 . 
               DIE VERTEIDIGUNGSFAEHIGKEIT DES WESTENS 
               ERHOEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,71:1                              !  2.086! 68,2! 
 SPD                     ! 2,72:1                              !    431! 14,1! 
 FDP                     ! 2,73:1                              !    206!  6,7! 
 GRUENE                 *! 2,74:1                              !     34!  1,1! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,75:1                              !     17!  0,6! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,75:2                              !    292!  9,5! 
 KEINER PARTEI          *! 2,75:3                              !    187!  6,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,75:’ ’                            !  2.563! 83,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 72 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT: 14 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 14,LOES.-KOMP. 
 . 
        DIE INVESTITIONSKRAFT DER WIRTSCHAFT FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,76:1                              !  1.969! 64,3! 
 SPD                     ! 2,77:1                              !    547! 17,9! 
 FDP                     ! 2,78:1                              !    284!  9,3! 
 GRUENE                 *! 2,79:1                              !     36!  1,2! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 2,80:1                              !      9!  0,3! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 2,80:2                              !    271!  8,9! 
 KEINER PARTEI          *! 2,80:3                              !    147!  4,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,80:’ ’                            !  2.634! 86,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 73 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT: 15 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 15,LOES.-KOMP. 
 . 
      DIE 35-STUNDEN-WOCHE EINFUEHREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,11:1                              !    352! 11,5! 
 SPD                     ! 3,12:1                              !  1.956! 63,9! 
 FDP                     ! 3,13:1                              !     52!  1,7! 
 GRUENE                 *! 3,14:1                              !    288!  9,4! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 3,15:1                              !     66!  2,2! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,15:2                              !    193!  6,3! 
 KEINER PARTEI          *! 3,15:3                              !    328! 10,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,15:’ ’                            !  2.473! 80,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 74 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT: 16 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE 
 MIR BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM 
 EHESTEN DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INTERVIEWER: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
              MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ISSUE 16,LOES.-KOMP. 
 . 
               DIE VERSCHULDUNG DES STAATES VERRINGERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,16:1                              !  1.709! 55,8! 
 SPD                     ! 3,17:1                              !    506! 16,5! 
 FDP                     ! 3,18:1                              !    176!  5,8! 
 GRUENE                 *! 3,19:1                              !     51!  1,7! 

 ANDEREN PARTEIEN        ! 3,20:1                              !     10!  0,3! 
 ALLEN PARTEIEN          ! 3,20:2                              !    333! 10,9! 
 KEINER PARTEI          *! 3,20:3                              !    435! 14,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,20:’ ’                            !  2.282! 74,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 75 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL UND LISTE 4 UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER HABE ICH NOCHMALS EINIGE 
 AUSSAGEN ZU UNSERER WIRTSCHAFT ALLGEMEIN. WUERDEN SIE MIR 
 BITTE ZU JEDER AUSSAGE SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN 
 ODER OB SIE IHR EHER NICHT ZUSTIMMEN. 
 LEGEN SIE BITTE DIE KARTEN, JE NACHDEM OB SIE ZUSTIMMEN 
 ODER NICHT, IN DAS DAFUER VORGESEHENE FELD AUF DIESEM 
 LISTENBLATT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCH.ALLG.AUSSAGE 1 
 . 
      DER FLEISS ALLER BUERGER GARANTIERT UNS UNSEREN 
      WIRTSCHAFTLICHEN WOHLSTAND. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 3,21:1                              !  2.622! 85,7! 
 STIMME EHER NICHT ZU   *! 3,21:2                              !    420! 13,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,21:’ ’                            !     18!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 76 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL UND LISTE 4 UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER HABE ICH NOCHMALS EINIGE 
 AUSSAGEN ZU UNSERER WIRTSCHAFT ALLGEMEIN. WUERDEN SIE MIR 
 BITTE ZU JEDER AUSSAGE SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN 
 ODER OB SIE IHR EHER NICHT ZUSTIMMEN. 
 LEGEN SIE BITTE DIE KARTEN, JE NACHDEM OB SIE ZUSTIMMEN 
 ODER NICHT, IN DAS DAFUER VORGESEHENE FELD AUF DIESEM 
 LISTENBLATT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCH.ALLG.AUSSAGE 2 
 . 
      WER BEI UNS MEHR LEISTET, SOLL AUCH MEHR VERDIENEN 
      KOENNEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 3,22:1                              !  2.792! 91,2! 
 STIMME EHER NICHT ZU   *! 3,22:2                              !    254!  8,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,22:’ ’                            !     14!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 77 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL UND LISTE 4 UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER HABE ICH NOCHMALS EINIGE 
 AUSSAGEN ZU UNSERER WIRTSCHAFT ALLGEMEIN. WUERDEN SIE MIR 
 BITTE ZU JEDER AUSSAGE SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN 
 ODER OB SIE IHR EHER NICHT ZUSTIMMEN. 
 LEGEN SIE BITTE DIE KARTEN, JE NACHDEM OB SIE ZUSTIMMEN 
 ODER NICHT, IN DAS DAFUER VORGESEHENE FELD AUF DIESEM 
 LISTENBLATT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCH.ALLG.AUSSAGE 3 
 . 
      IN UNSERER GESELLSCHAFT WERDEN ZU VIELE ANSPRUECHE 
      AN DEN STAAT GESTELLT. HEUTZUTAGE MUSS JEDER WIEDER 
      MEHR BEREIT SEIN, FUER SICH SELBST ZU SORGEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 3,23:1                              !  2.170! 70,9! 
 STIMME EHER NICHT ZU   *! 3,23:2                              !    870! 28,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,23:’ ’                            !     20!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 78 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL UND LISTE 4 UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER HABE ICH NOCHMALS EINIGE 
 AUSSAGEN ZU UNSERER WIRTSCHAFT ALLGEMEIN. WUERDEN SIE MIR 
 BITTE ZU JEDER AUSSAGE SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN 
 ODER OB SIE IHR EHER NICHT ZUSTIMMEN. 
 LEGEN SIE BITTE DIE KARTEN, JE NACHDEM OB SIE ZUSTIMMEN 
 ODER NICHT, IN DAS DAFUER VORGESEHENE FELD AUF DIESEM 
 LISTENBLATT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCH.ALLG.AUSSAGE 4 
 . 
      OHNE UNTERNEHMER HAETTEN WIR NICHT UNSEREN HEUTIGEN 
      WOHLSTAND. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 3,24:1                              !  2.207! 72,1! 
 STIMME EHER NICHT ZU   *! 3,24:2                              !    807! 26,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,24:’ ’                            !     46!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 79 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  5 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL UND LISTE 4 UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER HABE ICH NOCHMALS EINIGE 
 AUSSAGEN ZU UNSERER WIRTSCHAFT ALLGEMEIN. WUERDEN SIE MIR 
 BITTE ZU JEDER AUSSAGE SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN 
 ODER OB SIE IHR EHER NICHT ZUSTIMMEN. 
 LEGEN SIE BITTE DIE KARTEN, JE NACHDEM OB SIE ZUSTIMMEN 
 ODER NICHT, IN DAS DAFUER VORGESEHENE FELD AUF DIESEM 
 LISTENBLATT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCH.ALLG.AUSSAGE 5 
 . 
      DIE UNTERNEHMER SIND IM ALLGEMEINEN IHRER VERANTWORTUNG 
      FUER DIE ARBEITNEHMER BEWUSST. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 3,25:1                              !  1.674! 54,7! 
 STIMME EHER NICHT ZU   *! 3,25:2                              !  1.333! 43,6! 

 KEINE ANGABE            ! 3,25:’ ’                            !     53!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 80 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  6 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL UND LISTE 4 UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER HABE ICH NOCHMALS EINIGE 
 AUSSAGEN ZU UNSERER WIRTSCHAFT ALLGEMEIN. WUERDEN SIE MIR 
 BITTE ZU JEDER AUSSAGE SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN 
 ODER OB SIE IHR EHER NICHT ZUSTIMMEN. 
 LEGEN SIE BITTE DIE KARTEN, JE NACHDEM OB SIE ZUSTIMMEN 
 ODER NICHT, IN DAS DAFUER VORGESEHENE FELD AUF DIESEM 
 LISTENBLATT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCH.ALLG.AUSSAGE 6 
 . 
      UNSERE SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT SICHERT AM BESTEN DEN 
      WOHLSTAND FUER UNS ALLE. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 3,26:1                              !  2.539! 83,0! 
 STIMME EHER NICHT ZU   *! 3,26:2                              !    480! 15,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,26:’ ’                            !     41!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 81 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  7 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL UND LISTE 4 UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER HABE ICH NOCHMALS EINIGE 
 AUSSAGEN ZU UNSERER WIRTSCHAFT ALLGEMEIN. WUERDEN SIE MIR 
 BITTE ZU JEDER AUSSAGE SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN 
 ODER OB SIE IHR EHER NICHT ZUSTIMMEN. 
 LEGEN SIE BITTE DIE KARTEN, JE NACHDEM OB SIE ZUSTIMMEN 
 ODER NICHT, IN DAS DAFUER VORGESEHENE FELD AUF DIESEM 
 LISTENBLATT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCH.ALLG.AUSSAGE 7 
 . 
      WENN DER STAAT MEHR IN DIE WIRTSCHAFT EINGREIFEN 
      WUERDE, GINGE ES UNS ALLEN BESSER. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 3,27:1                              !    950! 31,0! 
 STIMME EHER NICHT ZU   *! 3,27:2                              !  2.053! 67,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,27:’ ’                            !     57!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 82 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  8 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL UND LISTE 4 UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER HABE ICH NOCHMALS EINIGE 
 AUSSAGEN ZU UNSERER WIRTSCHAFT ALLGEMEIN. WUERDEN SIE MIR 
 BITTE ZU JEDER AUSSAGE SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN 
 ODER OB SIE IHR EHER NICHT ZUSTIMMEN. 
 LEGEN SIE BITTE DIE KARTEN, JE NACHDEM OB SIE ZUSTIMMEN 
 ODER NICHT, IN DAS DAFUER VORGESEHENE FELD AUF DIESEM 
 LISTENBLATT. 
 
 VARIABLE:     WIRTSCH.ALLG.AUSSAGE 8 
 . 
      DER STAAT FOERDERT ZU SEHR DIE UNTERNEHMER UND 
      VERNACHLAESSIGT DABEI DIE INTERESSEN DER KLEINEN LEUTE. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 3,28:1                              !  2.041! 66,7! 
 STIMME EHER NICHT ZU   *! 3,28:2                              !    973! 31,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,28:’ ’                            !     46!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 83 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WIRD SICH IHRER MEINUNG NACH DIE ARBEITSLOSIGKEIT 
 ENTWICKELN? GLAUBEN SIE, DASS WIR IN EINEM JAHR IN DER 
 BUNDESREPUBLIK MEHR ARBEITSLOSE, GENAUSO VIELE 
 ARBEITSLOSE ODER WENIGER ARBEITSLOSE HABEN WERDEN ALS 
 HEUTE? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGKEIT ENTWICKLUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 MEHR ARBEITSLOSE        ! 3,29:1                              !  1.266! 41,4! 
 GENAUSO VIELE           ! 3,29:2                              !  1.474! 48,2! 
 WENIGER ARBEITSLOSE    *! 3,29:3                              !    306! 10,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,29:’ ’                            !     13!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 84 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE BEURTEILEN SIE HEUTE DIE AUSSICHTEN FUER EINEN 
 DAUERHAFTEN FRIEDEN IN EUROPA? ALS ... 
 
 VARIABLE:     FRIEDENSAUSSICHTEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR GUT                ! 3,30:1                              !    157!  5,1! 
 GUT                     ! 3,30:2                              !  1.776! 58,0! 
 WENIGER GUT             ! 3,30:3                              !    925! 30,2! 
 SCHLECHT               *! 3,30:4                              !    182!  5,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,30:’ ’                            !     20!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 85 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL AN DIE BEIDEN GROSSMAECHTE USA UND 
 SOWJETUNION DENKEN: WER GEFAEHRDET DEN FRIEDEN IN DER 
 WELT HEUTE MEHR? EHER DIE USA ODER EHER DIE 
 SOWJETUNION? 
 
 VARIABLE:     FRIEDENSGEFAEHRDUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 EHER DIE USA            ! 3,31:1                              !    443! 14,5! 
 EHER DIE SOWJETUNION    ! 3,31:2                              !  1.041! 34,0! 
 KANN MAN SO NICHT SAGEN*! 3,31:3                              !  1.540! 50,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,31:’ ’                            !     35!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 86 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INTERVIEWER: GELBES EINLEGEBLATT VORLEGEN  
 . 
 ZUR FRIEDENS- UND SICHERHEITSPOLITIK KANN MAN 
 VERSCHIEDENER MEINUNG SEIN. AUF DIESEM BLATT BEFINDEN 
 SICH GEGENSAETZLICHE MEINUNGEN. BITTE BESCHREIBEN SIE 
 DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHENREIHEN EINMAL IHREN 
 GANZ PERSOENLICHEN STANDPUNKT ZU DEN JEWEILS EINANDER 
 GEGENUEBERGESTELLTEN MEINUNGEN. MIT DEN KAESTCHEN 
 DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE ZUSTIMMUNG ZU DEN 
 GEGENSAETZLICHEN MEINUNGEN ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: DARAUF ACHTEN, DASS PRO REIHE NUR EIN KREUZ 
              GEMACHT WIRD. KONTROLL-NUMMER EINTRAGEN. 
 
 VARIABLE:     SICHERHEITSPOLITIK 1 
 . 
 DIE SOWJETUNION HAT DEN            DIE SOWJETUNION WILL KEI- 
 WILLEN ZUR VERSTAENDIGUNG  X X X   NE VERSTAENDIGUNG MIT DEM 
 MIT DEM WESTEN                     WESTEN, SONDERN IHRE 
                                    MACHT AUSWEITEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 WILLEN ZUR VERSTAENDIG. ! 3,32:1                              !    345! 11,3! 
    X                    ! 3,32:2                              !    575! 18,8! 
    X                    ! 3,32:3                              !    752! 24,6! 
    X                    ! 3,32:4                              !    563! 18,4! 
 WILL KEINE VERSTAENDIG.*! 3,32:5                              !    748! 24,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,32:’ ’                            !     76!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 87 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INTERVIEWER: GELBES EINLEGEBLATT VORLEGEN  
 . 
 ZUR FRIEDENS- UND SICHERHEITSPOLITIK KANN MAN 
 VERSCHIEDENER MEINUNG SEIN. AUF DIESEM BLATT BEFINDEN 
 SICH GEGENSAETZLICHE MEINUNGEN. BITTE BESCHREIBEN SIE 
 DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHENREIHEN EINMAL IHREN 
 GANZ PERSOENLICHEN STANDPUNKT ZU DEN JEWEILS EINANDER 
 GEGENUEBERGESTELLTEN MEINUNGEN. MIT DEN KAESTCHEN 
 DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE ZUSTIMMUNG ZU DEN 
 GEGENSAETZLICHEN MEINUNGEN ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: DARAUF ACHTEN, DASS PRO REIHE NUR EIN KREUZ 
              GEMACHT WIRD. KONTROLL-NUMMER EINTRAGEN. 
 
 VARIABLE:     SICHERHEITSPOLITIK 2 
 . 
 NUR EIN STARKES EUROPAEI-          DER FRIEDEN WAERE DURCH 
 SCHES VERTEIDIGUNGSBUEND-  X X X   EIN NEUTRALES UND ABGE- 
 NIS WIE DIE NATO, WIRD             RUESTETES WESTEUROPA OHNE 
 DEN FRIEDEN IM WESTEN              DIE NATO BESSER GEWAEHR- 
 SICHERN                            LEISTET 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 FRIEDE DURCH NATO       ! 3,33:1                              !  1.105! 36,1! 
    X                    ! 3,33:2                              !    615! 20,1! 
    X                    ! 3,33:3                              !    640! 20,9! 
    X                    ! 3,33:4                              !    325! 10,6! 
 FRIEDE OHNE  NATO      *! 3,33:5                              !    296!  9,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,33:’ ’                            !     79!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 88 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: LISTE 5 UEBERGEBEN  
 . 
 AUCH IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES EINE FRIEDENSBEWEGUNG. 
 DABEI HANDELT ES SICH UM ORGANISATIONEN UND GRUPPEN, DIE 
 TROTZ SONST UNTERSCHIEDLICHER POLITISCHER ANSICHTEN 
 GEMEINSAM VOR DER GEFAHR EINES NEUEN KRIEGES WARNEN 
 UND EIN ENDE DES RUESTUNGSWETTLAUFS ZWISCHEN DEN 
 GROSSMAECHTEN FORDERN. 
 WIE IST IHRE EINSTELLUNG ZU DIESER FRIEDENSBEWEGUNG? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. 
 
 VARIABLE:     FRIEDENSBEWEGUNG 
 . 
 AUSSAGE "A": ICH LEHNE DIE FRIEDENSBEWEGUNG GRUNDSAETZLICH 
              AB 
 AUSSAGE "B": ICH LEHNE DIE FRIEDENSBEWEGUNG ZWAR NICHT AB, 
              HABE ABER STARKE BEDENKEN GEGEN SIE 
 AUSSAGE "C": ICH FINDE DIE FRIEDENSBEWEGUNG GUT, OBWOHL MIR 
              MANCHES NICHT AN IHR GEFAELLT 
 AUSSAGE "D": ICH STEHE VOLL UND GANZ HINTER DER FRIEDENS- 
              BEWEGUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 AUSSAGE  A              ! 3,34:1                              !    310! 10,1! 
 AUSSAGE  B              ! 3,34:2                              !    979! 32,0! 
 AUSSAGE  C              ! 3,34:3                              !  1.421! 46,4! 
 AUSSAGE  D             *! 3,34:4                              !    311! 10,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,34:’ ’                            !     39!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 89 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN ZUR 
 FRIEDENSBEWEGUNG VOR. WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDER 
 DIESER MEINUNGEN SAGEN, OB SIE IHRER ANSICHT NACH EHER 
 STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: VORLESEN  
 
 VARIABLE:     FRIEDENSBEWEGUNG MEINUNG 1 
 . 
      EINE STARKE FRIEDENSBEWEGUNG IST HEUTE 
      WICHTIGER ALS JE ZUVOR, WEIL DER FRIEDEN IN 
      DER WELT IMMER STAERKER GEFAEHRDET IST. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 3,35:1                              !  1.986! 64,9! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 3,35:2                              !  1.022! 33,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,35:’ ’                            !     52!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 90 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN ZUR 
 FRIEDENSBEWEGUNG VOR. WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDER 
 DIESER MEINUNGEN SAGEN, OB SIE IHRER ANSICHT NACH EHER 
 STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: VORLESEN  
 
 VARIABLE:     FRIEDENSBEWEGUNG MEINUNG 2 
 . 
      DIE ZIELE DER FRIEDENSBEWEGUNG SIND ZWAR GUT 
      GEMEINT, LASSEN SICH ABER LEIDER NICHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 3,36:1                              !  2.106! 68,8! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 3,36:2                              !    890! 29,1! 

 KEINE ANGABE            ! 3,36:’ ’                            !     63!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 91 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN ZUR 
 FRIEDENSBEWEGUNG VOR. WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDER 
 DIESER MEINUNGEN SAGEN, OB SIE IHRER ANSICHT NACH EHER 
 STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: VORLESEN  
 
 VARIABLE:     FRIEDENSBEWEGUNG MEINUNG 3 
 . 
      DIE ARGUMENTE DER FRIEDENSBEWEGUNG HABEN 
      SICH ALS FALSCH ERWIESEN, WEIL DIE NACHRUESTUNG 
      DEN FRIEDEN SICHERER GEMACHT HAT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 3,37:1                              !    906! 29,6! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 3,37:2                              !  2.043! 66,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,37:’ ’                            !    111!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 92 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN ZUR 
 FRIEDENSBEWEGUNG VOR. WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDER 
 DIESER MEINUNGEN SAGEN, OB SIE IHRER ANSICHT NACH EHER 
 STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: VORLESEN  
 
 VARIABLE:     FRIEDENSBEWEGUNG MEINUNG 4 
 . 
      DIE FORDERUNGEN DER FRIEDENSBEWEGUNG SIND 
      VOLLKOMMEN WIRKLICHKEITSFREMD UND GEFAEHRDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 3,38:1                              !    954! 31,2! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 3,38:2                              !  2.013! 65,8! 

 KEINE ANGABE            ! 3,38:’ ’                            !     93!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 93 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE MEINUNGEN ZUR 
 FRIEDENSBEWEGUNG VOR. WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDER 
 DIESER MEINUNGEN SAGEN, OB SIE IHRER ANSICHT NACH EHER 
 STIMMT ODER EHER NICHT STIMMT. 
 . 
 INTERVIEWER: VORLESEN  
 
 VARIABLE:     FRIEDENSBEWEGUNG MEINUNG 5 
 . 
      DIE FRIEDENSBEWEGUNG WIRD ZU STARK VON KOMMUNISTEN 
      UND LINKSRADIKALEN BEHERRSCHT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMMT EHER             ! 3,39:1                              !  1.742! 56,9! 
 STIMMT EHER NICHT      *! 3,39:2                              !  1.223! 40,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,39:’ ’                            !     95!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 94 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INTERVIEWER: GELBES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
 IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN 
 SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. 
 
 VARIABLE:     WERTE  A                            MW=/06;00/ 
 . 
 "ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, IN DER BEWAEHRTES 
 GESCHAETZT UND GEACHTET WIRD" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 RANG  1                 ! 3,40:1                              !    383! 12,5! 
 RANG  2                 ! 3,40:2                              !    361! 11,8! 
 RANG  3                 ! 3,40:3                              !    435! 14,2! 
 RANG  4                 ! 3,40:4                              !    562! 18,4! 
 RANG  5                 ! 3,40:5                              !    577! 18,9! 
 RANG  6                *! 3,40:6                              !    716! 23,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,40:’ ’                            !     27!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 95 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INTERVIEWER: GELBES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
 IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN 
 SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. 
 
 VARIABLE:     WERTE  B                            MW=/06;00/ 
 . 
 "ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, IN DER DIE 
 BUERGER AN ALLEN ENTSCHEIDUNGEN BETEILIGT SIND" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 RANG  1                 ! 3,41:1                              !    356! 11,6! 
 RANG  2                 ! 3,41:2                              !    475! 15,5! 
 RANG  3                 ! 3,41:3                              !    596! 19,5! 
 RANG  4                 ! 3,41:4                              !    520! 17,0! 
 RANG  5                 ! 3,41:5                              !    535! 17,5! 
 RANG  6                *! 3,41:6                              !    551! 18,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,41:’ ’                            !     28!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 96 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INTERVIEWER: GELBES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
 IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN 
 SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. 
 
 VARIABLE:     WERTE  C                            MW=/06;00/ 
 . 
 "ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, IN DER MAN ES 
 DURCH LEISTUNG ZU ETWAS BRINGEN KANN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 RANG  1                 ! 3,42:1                              !    388! 12,7! 
 RANG  2                 ! 3,42:2                              !    468! 15,3! 
 RANG  3                 ! 3,42:3                              !    580! 19,0! 
 RANG  4                 ! 3,42:4                              !    611! 20,0! 
 RANG  5                 ! 3,42:5                              !    590! 19,3! 
 RANG  6                *! 3,42:6                              !    396! 12,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,42:’ ’                            !     28!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 97 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INTERVIEWER: GELBES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
 IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN 
 SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. 
 
 VARIABLE:     WERTE  D                            MW=/06;00/ 
 . 
 "ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, IN DER RECHT UND 
 GESETZ GEACHTET WERDEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 RANG  1                 ! 3,43:1                              !    721! 23,6! 
 RANG  2                 ! 3,43:2                              !    719! 23,5! 
 RANG  3                 ! 3,43:3                              !    550! 18,0! 
 RANG  4                 ! 3,43:4                              !    512! 16,7! 
 RANG  5                 ! 3,43:5                              !    352! 11,5! 
 RANG  6                *! 3,43:6                              !    182!  5,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,43:’ ’                            !     23!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 98 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  5 
 INTERVIEWER: GELBES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
 IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN 
 SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. 
 
 VARIABLE:     WERTE  E                            MW=/06;00/ 
 . 
 "ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, DIE OFFEN IST 
 FUER NEUE IDEEN UND GEISTIGEN WANDEL" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 RANG  1                 ! 3,44:1                              !    234!  7,6! 
 RANG  2                 ! 3,44:2                              !    357! 11,7! 
 RANG  3                 ! 3,44:3                              !    423! 13,8! 
 RANG  4                 ! 3,44:4                              !    478! 15,6! 
 RANG  5                 ! 3,44:5                              !    682! 22,3! 
 RANG  6                *! 3,44:6                              !    855! 27,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,44:’ ’                            !     30!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 99 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  6 
 INTERVIEWER: GELBES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 . 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
 IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN 
 SIE DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. 
 
 VARIABLE:     WERTE  F                            MW=/06;00/ 
 . 
 "ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, IN DER DER MENSCH 
 MEHR ZAEHLT ALS DAS GELD" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 RANG  1                 ! 3,45:1                              !    956! 31,2! 
 RANG  2                 ! 3,45:2                              !    657! 21,5! 
 RANG  3                 ! 3,45:3                              !    451! 14,7! 
 RANG  4                 ! 3,45:4                              !    347! 11,3! 
 RANG  5                 ! 3,45:5                              !    303!  9,9! 
 RANG  6                *! 3,45:6                              !    314! 10,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,45:’ ’                            !     31!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 100 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS WUERDEN SIE IM ALLGEMEINEN ZU DER DEMOKRATIE IN 
 DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND BZW. ZU UNSEREN POLITISCHEN 
 PARTEIEN UND ZU UNSEREM GANZEN POLITISCHEN SYSTEM 
 SAGEN: SIND SIE DAMIT SEHR ZUFRIEDEN, EINIGERMASSEN 
 ZUFRIEDEN ODER NICHT ZUFRIEDEN? 
 
 VARIABLE:     DEMOKRATIEZUFRIEDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR ZUFRIEDEN          ! 3,46:1                              !    690! 22,5! 
 EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN ! 3,46:2                              !  2.058! 67,3! 
 NICHT ZUFRIEDEN        *! 3,46:3                              !    259!  8,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,46:’ ’                            !     54!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 101 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INTERVIEWER: ROTES EINLEGEBLATT UEBERGEBEN  
 . 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" 
 UND "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. BITTE KREUZEN SIE AUF DER JEWEILIGEN 
 SKALA AN, WO DIE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO 
 MEHR IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET, JE WEITER 
 SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE 
 PARTEI NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 . 
 INTERVIEWER: PRO KAESTCHENREIHE NUR EIN KREUZ  
              KONTROLLNUMMER EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     RECHTS/LINKS CDU                    MW=/11;06/ 
 . 
                         CDU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 LINKS  5                ! 3,47:01                             !     31!  1,0! 
 LINKS  4                ! 3,47:02                             !     23!  0,8! 
 LINKS  3                ! 3,47:03                             !     22!  0,7! 
 LINKS  2                ! 3,47:04                             !     37!  1,2! 
 LINKS  1               *! 3,47:05                             !     34!  1,1! 

 MITTE  0               *! 3,47:06                             !    340! 11,1! 

 RECHTS 1                ! 3,47:07                             !    333! 10,9! 
 RECHTS 2                ! 3,47:08                             !    590! 19,3! 
 RECHTS 3                ! 3,47:09                             !    652! 21,3! 
 RECHTS 4                ! 3,47:10                             !    369! 12,1! 
 RECHTS 5               *! 3,47:11                             !    420! 13,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,47:’  ’                           !    210!  6,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 102 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INTERVIEWER: ROTES EINLEGEBLATT UEBERGEBEN  
 . 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" 
 UND "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. BITTE KREUZEN SIE AUF DER JEWEILIGEN 
 SKALA AN, WO DIE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO 
 MEHR IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET, JE WEITER 
 SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE 
 PARTEI NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 . 
 INTERVIEWER: PRO KAESTCHENREIHE NUR EIN KREUZ  
              KONTROLLNUMMER EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     RECHTS/LINKS SPD                    MW=/11;06/ 
 . 
                         SPD 
               SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 LINKS  5                ! 3,49:01                             !    184!  6,0! 
 LINKS  4                ! 3,49:02                             !    256!  8,4! 
 LINKS  3                ! 3,49:03                             !    615! 20,1! 
 LINKS  2                ! 3,49:04                             !    651! 21,3! 
 LINKS  1               *! 3,49:05                             !    481! 15,7! 

 MITTE  0               *! 3,49:06                             !    390! 12,7! 

 RECHTS 1                ! 3,49:07                             !     87!  2,8! 
 RECHTS 2                ! 3,49:08                             !     50!  1,6! 
 RECHTS 3                ! 3,49:09                             !     65!  2,1! 
 RECHTS 4                ! 3,49:10                             !     26!  0,8! 
 RECHTS 5               *! 3,49:11                             !     41!  1,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,49:’  ’                           !    216!  7,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 103 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INTERVIEWER: ROTES EINLEGEBLATT UEBERGEBEN  
 . 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" 
 UND "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. BITTE KREUZEN SIE AUF DER JEWEILIGEN 
 SKALA AN, WO DIE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO 
 MEHR IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET, JE WEITER 
 SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE 
 PARTEI NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 . 
 INTERVIEWER: PRO KAESTCHENREIHE NUR EIN KREUZ  
              KONTROLLNUMMER EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     RECHTS/LINKS CSU                    MW=/11;06/ 
 . 
                         CSU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 LINKS  5                ! 3,51:01                             !     37!  1,2! 
 LINKS  4                ! 3,51:02                             !     23!  0,8! 
 LINKS  3                ! 3,51:03                             !     30!  1,0! 
 LINKS  2                ! 3,51:04                             !     34!  1,1! 
 LINKS  1               *! 3,51:05                             !     33!  1,1! 

 MITTE  0               *! 3,51:06                             !    204!  6,7! 

 RECHTS 1                ! 3,51:07                             !    191!  6,2! 
 RECHTS 2                ! 3,51:08                             !    359! 11,7! 
 RECHTS 3                ! 3,51:09                             !    498! 16,3! 
 RECHTS 4                ! 3,51:10                             !    600! 19,6! 
 RECHTS 5               *! 3,51:11                             !    827! 27,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,51:’  ’                           !    224!  7,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 104 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INTERVIEWER: ROTES EINLEGEBLATT UEBERGEBEN  
 . 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" 
 UND "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. BITTE KREUZEN SIE AUF DER JEWEILIGEN 
 SKALA AN, WO DIE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO 
 MEHR IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET, JE WEITER 
 SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE 
 PARTEI NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 . 
 INTERVIEWER: PRO KAESTCHENREIHE NUR EIN KREUZ  
              KONTROLLNUMMER EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     RECHTS/LINKS FDP                    MW=/11;06/ 
 . 
                         FDP 
               EINDAEMMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 LINKS  5                ! 3,53:01                             !     32!  1,0! 
 LINKS  4                ! 3,53:02                             !     30!  1,0! 
 LINKS  3                ! 3,53:03                             !     43!  1,4! 
 LINKS  2                ! 3,53:04                             !    111!  3,6! 
 LINKS  1               *! 3,53:05                             !    230!  7,5! 

 MITTE  0               *! 3,53:06                             !    953! 31,1! 

 RECHTS 1                ! 3,53:07                             !    492! 16,1! 
 RECHTS 2                ! 3,53:08                             !    505! 16,5! 
 RECHTS 3                ! 3,53:09                             !    243!  7,9! 
 RECHTS 4                ! 3,53:10                             !     91!  3,0! 
 RECHTS 5               *! 3,53:11                             !     92!  3,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,53:’  ’                           !    237!  7,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 105 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  5 
 INTERVIEWER: ROTES EINLEGEBLATT UEBERGEBEN  
 . 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" 
 UND "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. BITTE KREUZEN SIE AUF DER JEWEILIGEN 
 SKALA AN, WO DIE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO 
 MEHR IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET, JE WEITER 
 SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE 
 PARTEI NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 . 
 INTERVIEWER: PRO KAESTCHENREIHE NUR EIN KREUZ  
              KONTROLLNUMMER EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     RECHTS/LINKS GRUENEN                MW=/11;06/ 
 . 
                         GRUENEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 LINKS  5                ! 3,55:01                             !    740! 24,2! 
 LINKS  4                ! 3,55:02                             !    521! 17,0! 
 LINKS  3                ! 3,55:03                             !    565! 18,5! 
 LINKS  2                ! 3,55:04                             !    376! 12,3! 
 LINKS  1               *! 3,55:05                             !    201!  6,6! 

 MITTE  0               *! 3,55:06                             !    303!  9,9! 

 RECHTS 1                ! 3,55:07                             !     30!  1,0! 
 RECHTS 2                ! 3,55:08                             !     36!  1,2! 
 RECHTS 3                ! 3,55:09                             !     22!  0,7! 
 RECHTS 4                ! 3,55:10                             !      7!  0,2! 
 RECHTS 5               *! 3,55:11                             !     29!  0,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,55:’  ’                           !    230!  7,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 106 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  6 
 INTERVIEWER: ROTES EINLEGEBLATT UEBERGEBEN  
 . 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" 
 UND "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK. BITTE KREUZEN SIE AUF DER JEWEILIGEN 
 SKALA AN, WO DIE PARTEIEN IHRER MEINUNG NACH STEHEN. 
 JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, DESTO 
 MEHR IST DIE PARTEI NACH RECHTS AUSGERICHTET, JE WEITER 
 SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, DESTO MEHR IST DIE 
 PARTEI NACH LINKS AUSGERICHTET. 
 . 
 INTERVIEWER: PRO KAESTCHENREIHE NUR EIN KREUZ  
              KONTROLLNUMMER EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     RECHTS/LINKS BEFRAGTER              MW=/11;06/ 
 . 
                         ICH SELBST 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 LINKS  5                ! 3,57:01                             !     40!  1,3! 
 LINKS  4                ! 3,57:02                             !     61!  2,0! 
 LINKS  3                ! 3,57:03                             !    156!  5,1! 
 LINKS  2                ! 3,57:04                             !    223!  7,3! 
 LINKS  1               *! 3,57:05                             !    288!  9,4! 

 MITTE  0               *! 3,57:06                             !  1.044! 34,1! 

 RECHTS 1                ! 3,57:07                             !    268!  8,8! 
 RECHTS 2                ! 3,57:08                             !    242!  7,9! 
 RECHTS 3                ! 3,57:09                             !    241!  7,9! 
 RECHTS 4                ! 3,57:10                             !    103!  3,4! 
 RECHTS 5               *! 3,57:11                             !    145!  4,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,57:’  ’                           !    249!  8,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 107 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INTERVIEWER: GRUENES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA VON +3 BIS -3, OB SIE 
 DEN EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ 
 ZUSTIMMEN, -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT 
 NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE 
 IHRE MEINUNG ABSTUFEN. GEBEN SIE MIR BITTE JEWEILS 
 DEN BUCHSTABEN DER KARTE UND DEN VON IHNEN AUSGEWAEHLTEN 
 SKALENWERT AN  
 
 VARIABLE:     POLITISCHES LEBEN ISSUE 1           MW=/07;00/ 
 . 
      HEUTZUTAGE HAT ES EIGENTLICH KEINEN SINN MEHR, 
      SICH AN POLITISCHEN WAHLEN ZU BETEILIGEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

   -3                    ! 3,59:1                              !  1.355! 44,3! 
   -2                    ! 3,59:2                              !    476! 15,6! 
   -1                   *! 3,59:3                              !    298!  9,7! 

    0                   *! 3,59:4                              !    325! 10,6! 

   +1                    ! 3,59:5                              !    199!  6,5! 
   +2                    ! 3,59:6                              !    165!  5,4! 
   +3    STIMME ZU      *! 3,59:7                              !    213!  7,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,59:’ ’                            !     28!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 108 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INTERVIEWER: GRUENES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA VON +3 BIS -3, OB SIE 
 DEN EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ 
 ZUSTIMMEN, -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT 
 NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE 
 IHRE MEINUNG ABSTUFEN. GEBEN SIE MIR BITTE JEWEILS 
 DEN BUCHSTABEN DER KARTE UND DEN VON IHNEN AUSGEWAEHLTEN 
 SKALENWERT AN  
 
 VARIABLE:     POLITISCHES LEBEN ISSUE 2           MW=/07;00/ 
 . 
      ES GENUEGT, WENN MAN REGELMAESSIG ZUR WAHL GEHT; MEHR 
      BRAUCHT MAN EIGENTLICH IN EINER DEMOKRATIE NICHT ZU TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

   -3                    ! 3,60:1                              !    939! 30,7! 
   -2                    ! 3,60:2                              !    576! 18,8! 
   -1                   *! 3,60:3                              !    429! 14,0! 

    0                   *! 3,60:4                              !    429! 14,0! 

   +1                    ! 3,60:5                              !    294!  9,6! 
   +2                    ! 3,60:6                              !    192!  6,3! 
   +3    STIMME ZU      *! 3,60:7                              !    173!  5,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,60:’ ’                            !     28!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 109 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INTERVIEWER: GRUENES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA VON +3 BIS -3, OB SIE 
 DEN EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ 
 ZUSTIMMEN, -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT 
 NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE 
 IHRE MEINUNG ABSTUFEN. GEBEN SIE MIR BITTE JEWEILS 
 DEN BUCHSTABEN DER KARTE UND DEN VON IHNEN AUSGEWAEHLTEN 
 SKALENWERT AN  
 
 VARIABLE:     POLITISCHES LEBEN ISSUE 3           MW=/07;00/ 
 . 
      POLITIKER HABEN IM ALLGEMEINEN BEI IHREN ENTSCHEIDUNGEN 
      DAS WOHL DER GESAMTEN BEVOELKERUNG IM AUGE. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

   -3                    ! 3,61:1                              !    329! 10,8! 
   -2                    ! 3,61:2                              !    369! 12,1! 
   -1                   *! 3,61:3                              !    498! 16,3! 

    0                   *! 3,61:4                              !    617! 20,2! 

   +1                    ! 3,61:5                              !    593! 19,4! 
   +2                    ! 3,61:6                              !    452! 14,8! 
   +3    STIMME ZU      *! 3,61:7                              !    175!  5,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,61:’ ’                            !     26!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 110 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INTERVIEWER: GRUENES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA VON +3 BIS -3, OB SIE 
 DEN EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ 
 ZUSTIMMEN, -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT 
 NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE 
 IHRE MEINUNG ABSTUFEN. GEBEN SIE MIR BITTE JEWEILS 
 DEN BUCHSTABEN DER KARTE UND DEN VON IHNEN AUSGEWAEHLTEN 
 SKALENWERT AN  
 
 VARIABLE:     POLITISCHES LEBEN ISSUE 4           MW=/07;00/ 
 . 
      DIE POLITIKER KUEMMERN SICH ZUVIEL DARUM, IHRE MACHT 
      ZU ERHALTEN, ANSTATT SICH UEBER DIE WIRKLICHEN 
      BEDUERFNISSE DER BEVOELKERUNG GEDANKEN ZU MACHEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

   -3                    ! 3,62:1                              !     85!  2,8! 
   -2                    ! 3,62:2                              !    159!  5,2! 
   -1                   *! 3,62:3                              !    298!  9,7! 

    0                   *! 3,62:4                              !    482! 15,8! 

   +1                    ! 3,62:5                              !    602! 19,7! 
   +2                    ! 3,62:6                              !    641! 20,9! 
   +3    STIMME ZU      *! 3,62:7                              !    763! 24,9! 

 KEINE ANGABE            ! 3,62:’ ’                            !     29!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 111 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  5 
 INTERVIEWER: GRUENES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA VON +3 BIS -3, OB SIE 
 DEN EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ 
 ZUSTIMMEN, -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT 
 NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE 
 IHRE MEINUNG ABSTUFEN. GEBEN SIE MIR BITTE JEWEILS 
 DEN BUCHSTABEN DER KARTE UND DEN VON IHNEN AUSGEWAEHLTEN 
 SKALENWERT AN  
 
 VARIABLE:     POLITISCHES LEBEN ISSUE 5           MW=/07;00/ 
 . 
      LEUTE WIE ICH HABEN SOWIESO KEINEN EINFLUSS DARAUF, 
      WAS DIE REGIERUNG TUT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

   -3                    ! 3,63:1                              !    299!  9,8! 
   -2                    ! 3,63:2                              !    373! 12,2! 
   -1                   *! 3,63:3                              !    426! 13,9! 

    0                   *! 3,63:4                              !    464! 15,2! 

   +1                    ! 3,63:5                              !    435! 14,2! 
   +2                    ! 3,63:6                              !    415! 13,6! 
   +3    STIMME ZU      *! 3,63:7                              !    622! 20,3! 

 KEINE ANGABE            ! 3,63:’ ’                            !     25!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 112 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  6 
 INTERVIEWER: GRUENES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 . 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA VON +3 BIS -3, OB SIE 
 DEN EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ 
 ZUSTIMMEN, -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT 
 NICHT ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE 
 IHRE MEINUNG ABSTUFEN. GEBEN SIE MIR BITTE JEWEILS 
 DEN BUCHSTABEN DER KARTE UND DEN VON IHNEN AUSGEWAEHLTEN 
 SKALENWERT AN  
 
 VARIABLE:     POLITISCHES LEBEN ISSUE 6           MW=/07;00/ 
 . 
      LEUTE WIE ICH HABEN GENUG MIT IHREN PERSOENLICHEN 
      ANGELEGENHEITEN ZU TUN, UM POLITIK SOLLEN SICH ANDERE 
      KUEMMERN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

   -3                    ! 3,64:1                              !    798! 26,1! 
   -2                    ! 3,64:2                              !    558! 18,2! 
   -1                   *! 3,64:3                              !    471! 15,4! 

    0                   *! 3,64:4                              !    492! 16,1! 

   +1                    ! 3,64:5                              !    325! 10,6! 
   +2                    ! 3,64:6                              !    188!  6,1! 
   +3    STIMME ZU      *! 3,64:7                              !    204!  6,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,64:’ ’                            !     24!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 113 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INTERVIEWER: LISTE 6 VORLEGEN  
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN, 
 DIE ICH IHNEN GLEICH VORLESE? 
 BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA: +5 HEISST, 
 DASS SIE SEHR VIEL VON DER PARTEI HALTEN, -5 HEISST, 
 DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON IHR HALTEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: VORLESEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIENEINSTUFUNG CDU              MW=/11;06/ 
 . 
                         C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

    -5                   ! 3,65:01                             !    236!  7,7! 
    -4                   ! 3,65:02                             !    160!  5,2! 
    -3                   ! 3,65:03                             !    243!  7,9! 
    -2                   ! 3,65:04                             !    190!  6,2! 
    -1                  *! 3,65:05                             !    178!  5,8! 

     0                  *! 3,65:06                             !    319! 10,4! 

    +1                   ! 3,65:07                             !    268!  8,8! 
    +2                   ! 3,65:08                             !    400! 13,1! 
    +3                   ! 3,65:09                             !    443! 14,5! 
    +4                   ! 3,65:10                             !    304!  9,9! 
    +5                  *! 3,65:11                             !    246!  8,0! 

 KEINE ANGABE            ! 3,65:’  ’                           !     73!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 114 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INTERVIEWER: LISTE 6 VORLEGEN  
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN, 
 DIE ICH IHNEN GLEICH VORLESE? 
 BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA: +5 HEISST, 
 DASS SIE SEHR VIEL VON DER PARTEI HALTEN, -5 HEISST, 
 DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON IHR HALTEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: VORLESEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIENEINSTUFUNG CSU              MW=/11;06/ 
 . 
                         C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

    -5                   ! 3,67:01                             !    419! 13,7! 
    -4                   ! 3,67:02                             !    175!  5,7! 
    -3                   ! 3,67:03                             !    214!  7,0! 
    -2                   ! 3,67:04                             !    201!  6,6! 
    -1                  *! 3,67:05                             !    183!  6,0! 

     0                  *! 3,67:06                             !    389! 12,7! 

    +1                   ! 3,67:07                             !    289!  9,4! 
    +2                   ! 3,67:08                             !    323! 10,6! 
    +3                   ! 3,67:09                             !    371! 12,1! 
    +4                   ! 3,67:10                             !    231!  7,5! 
    +5                  *! 3,67:11                             !    191!  6,2! 

 KEINE ANGABE            ! 3,67:’  ’                           !     74!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 115 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INTERVIEWER: LISTE 6 VORLEGEN  
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN, 
 DIE ICH IHNEN GLEICH VORLESE? 
 BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA: +5 HEISST, 
 DASS SIE SEHR VIEL VON DER PARTEI HALTEN, -5 HEISST, 
 DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON IHR HALTEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: VORLESEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIENEINSTUFUNG SPD              MW=/11;06/ 
 . 
                         S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

    -5                   ! 3,69:01                             !     95!  3,1! 
    -4                   ! 3,69:02                             !     93!  3,0! 
    -3                   ! 3,69:03                             !    231!  7,5! 
    -2                   ! 3,69:04                             !    278!  9,1! 
    -1                  *! 3,69:05                             !    233!  7,6! 

     0                  *! 3,69:06                             !    440! 14,4! 

    +1                   ! 3,69:07                             !    358! 11,7! 
    +2                   ! 3,69:08                             !    381! 12,5! 
    +3                   ! 3,69:09                             !    387! 12,6! 
    +4                   ! 3,69:10                             !    261!  8,5! 
    +5                  *! 3,69:11                             !    231!  7,5! 

 KEINE ANGABE            ! 3,69:’  ’                           !     73!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 116 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INTERVIEWER: LISTE 6 VORLEGEN  
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN, 
 DIE ICH IHNEN GLEICH VORLESE? 
 BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA: +5 HEISST, 
 DASS SIE SEHR VIEL VON DER PARTEI HALTEN, -5 HEISST, 
 DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON IHR HALTEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: VORLESEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIENEINSTUFUNG FDP              MW=/11;06/ 
 . 
                         F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

    -5                   ! 3,71:01                             !    464! 15,2! 
    -4                   ! 3,71:02                             !    201!  6,6! 
    -3                   ! 3,71:03                             !    292!  9,5! 
    -2                   ! 3,71:04                             !    296!  9,7! 
    -1                  *! 3,71:05                             !    345! 11,3! 

     0                  *! 3,71:06                             !    618! 20,2! 

    +1                   ! 3,71:07                             !    361! 11,8! 
    +2                   ! 3,71:08                             !    216!  7,1! 
    +3                   ! 3,71:09                             !    124!  4,1! 
    +4                   ! 3,71:10                             !     47!  1,5! 
    +5                  *! 3,71:11                             !     22!  0,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,71:’  ’                           !     74!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 117 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  5 
 INTERVIEWER: LISTE 6 VORLEGEN  
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE FOLGENDEN PARTEIEN, 
 DIE ICH IHNEN GLEICH VORLESE? 
 BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA: +5 HEISST, 
 DASS SIE SEHR VIEL VON DER PARTEI HALTEN, -5 HEISST, 
 DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON IHR HALTEN. MIT DEN 
 WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: VORLESEN  
 
 VARIABLE:     PARTEIENEINSTUFUNG GRUENE           MW=/11;06/ 
 . 
                         GRUENE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

    -5                   ! 3,73:01                             !    689! 22,5! 
    -4                   ! 3,73:02                             !    266!  8,7! 
    -3                   ! 3,73:03                             !    272!  8,9! 
    -2                   ! 3,73:04                             !    172!  5,6! 
    -1                  *! 3,73:05                             !    196!  6,4! 

     0                  *! 3,73:06                             !    413! 13,5! 

    +1                   ! 3,73:07                             !    310! 10,1! 
    +2                   ! 3,73:08                             !    264!  8,6! 
    +3                   ! 3,73:09                             !    195!  6,4! 
    +4                   ! 3,73:10                             !    119!  3,9! 
    +5                  *! 3,73:11                             !     83!  2,7! 

 KEINE ANGABE            ! 3,73:’  ’                           !     81!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 118 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SEIT EINIGER ZEIT SIND DIE GRUENEN IM BUNDESTAG UND IN 
 MEHREREN LANDESPARLAMENTEN VERTRETEN. 
 WIE IST IHRE MEINUNG DAZU: FINDEN SIE ES GUT, DASS DIE 
 GRUENEN IN DEN PARLAMENTEN SIND, ODER FINDEN SIE DAS 
 NICHT GUT? 
 
 VARIABLE:     GRUENEN IM BUNDESTAG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 FINDE ICH GUT           ! 3,75:1                              !  1.804! 59,0! 
 FINDE ICH NICHT GUT    *! 3,75:2                              !  1.207! 39,4! 

 KEINE ANGABE            ! 3,75:’ ’                            !     50!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 119 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MAN HOERT HEUTE IMMER HAEUFIGER DIE MEINUNG, DASS DIE 
 SPD MIT DEN GRUENEN IN DEN PARLAMENTEN ZUSAMMENARBEITEN 
 SOLLTE UND, WENN DAS MOEGLICH IST, AUCH MIT DEN GRUENEN 
 ZUSAMMEN REGIEREN SOLLTE. 
 WUERDEN SIE EINE SOLCHE ZUSAMMENARBEIT DER SPD MIT DEN 
 GRUENEN BEGRUESSEN ODER NICHT BEGRUESSEN? 
 
 VARIABLE:     GRUENE/SPD-REGIERUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 WUERDE ICH BEGRUESSEN   ! 4,11:1                              !    751! 24,5! 
 WUERDE ICH N. BEGRUESS.*! 4,11:2                              !  1.493! 48,8! 

 WEISS NICHT, VERWEIG.KA.! 4,11:9                              !    817! 26,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 120 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     GRUENE/SPD,GRUND 1. NENNUNG 
 . 
                         1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEGRUESSEN/NICHT BEGRUE.! 4,11:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.243!100,0! 

 BESSERER UMWELTSCHUTZ   ! 4,12:01                             !    170!  7,6! 
 FRIEDENSPOLITIK         ! 4,12:02                             !      4!  0,2! 
 SOZIALPOLITIK           ! 4,12:03                             !     11!  0,5! 
 BUERGERNAHE POLITIK     ! 4,12:07                             !     23!  1,0! 
 POLITIK DER GRUENEN     ! 4,12:08                             !     23!  1,0! 
 GUTE IDEEN BEI D.GRUENEN! 4,12:09                             !     34!  1,5! 
 NEUE IDEEN BEI D.GRUENEN! 4,12:10                             !     43!  1,9! 
 MEHR SCHWUNG DURCH GRUEN! 4,12:11                             !     51!  2,3! 
 GRUENE ZEIGEN PROBLEME  ! 4,12:12                             !     28!  1,2! 
 KONTROLLFUNKTION D.GRUEN! 4,12:13                             !     32!  1,4! 
 GRUENEN NICHT KORRUPT   ! 4,12:14                             !     12!  0,5! 
 GRUENE ALTERNATIV Z.FDP ! 4,12:20                             !      5!  0,2! 
 GRUENE ALS GEGENGEWICHT ! 4,12:21                             !     20!  0,9! 
 REGIERUNGSMEHRHEIT D.SPD! 4,12:25                             !     40!  1,8! 
 DURCHSETZG.GRUENER POL. ! 4,12:26                             !     61!  2,7! 
 WECHSELSEITIGE ERGAENZG.! 4,12:27                             !     66!  2,9! 
 REIFEPROZESS D. GRUENEN ! 4,12:28                             !     30!  1,3! 
 POSITIVES SPD+GRUENEN   ! 4,12:35                             !     62!  2,8! 
 SONSTIGE POSIT.NENNUNG *! 4,12:40                             !     29!  1,3! 

 FEHLENDES PROGR.D.GRUEN.! 4,12:50                             !     88!  3,9! 
 ZU EINSEITIGE THEMENWAHL! 4,12:51                             !     34!  1,5! 
 UNREALIST. VORSTELLUNGEN! 4,12:52                             !     84!  3,7! 
 ANGST VOR GRUENEN-POLIT.! 4,12:53                             !     47!  2,1! 
 MANGELNDE ERFAHRUNG     ! 4,12:54                             !    112!  5,0! 
 MANGELNDE REG.FAEHIGKT.*! 4,12:55                             !     88!  3,9! 

 KEINE BUENDNISFAEHIGKEIT! 4,12:60                             !     17!  0,8! 
 ZU UNTERSCH. AUFFASSUNG ! 4,12:61                             !    130!  5,8! 
 ZU GROSS.GEWICHT GRUENEN! 4,12:62                             !     46!  2,1! 
 ZU GERING.GEWICHT GRUENE! 4,12:63                             !     15!  0,7! 
 ZUGESTAENDNISSE DER SPD ! 4,12:64                             !     26!  1,2! 
 ANGST VOR ROT-GRUENEN   ! 4,12:65                             !     85!  3,8! 
 ALLG. ABLEHNUNG         ! 4,12:66                             !     70!  3,1! 
 ABLEHNUNG DER SPD       ! 4,12:67                             !     41!  1,8! 
 SPD SOLL ALLEIN REGIEREN! 4,12:68                             !     19!  0,8! 
 GROSSE KOALITION WUNSCH*! 4,12:69                             !     16!  0,7! 

 KEINE VERANTWORTG.GRUEN.! 4,12:70                             !     90!  4,0! 
 UNEINIGKEIT DER GRUENEN ! 4,12:71                             !     37!  1,6! 
 UNGLAUBWUERDIGKEIT      ! 4,12:72                             !      7!  0,3! 
 VERHALTEN IM PARLAMENT  ! 4,12:75                             !     43!  1,9! 



 
 

 STIL D.GRUENEN IM BTG  *! 4,12:79                             !      2!  0,1! 

 GRUENE SIND LINKSEXTREM.! 4,12:80                             !    158!  7,0! 
 GESELLSCHAFTSVERAENDERG.! 4,12:81                             !     25!  1,1! 
 ALLG.ABLEHNG.DER GRUENEN! 4,12:88                             !    133!  5,9! 
 SONSTIGES NEGATIVES    *! 4,12:90                             !     16!  0,7! 

 NICHT VERWERTBARES      ! 4,12:98                             !      9!  0,4! 
 KEINE ANGABE            ! 4,12:99                             !     41!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !     24!  1,1! 



                           - 121 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     GRUENE/SPD,GRUND 2. NENNUNG 
 . 
                         2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEGRUESSEN/NICHT BEGRUE.! 4,11:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.243!100,0! 

 BESSERER UMWELTSCHUTZ   ! 4,14:01                             !     27!  1,2! 
 FRIEDENSPOLITIK         ! 4,14:02                             !     27!  1,2! 
 SOZIALPOLITIK           ! 4,14:03                             !     12!  0,5! 
 BUERGERNAHE POLITIK     ! 4,14:07                             !     16!  0,7! 
 POLITIK DER GRUENEN     ! 4,14:08                             !      2!  0,1! 
 GUTE IDEEN BEI D.GRUENEN! 4,14:09                             !     13!  0,6! 
 NEUE IDEEN BEI D.GRUENEN! 4,14:10                             !      8!  0,4! 
 MEHR SCHWUNG DURCH GRUEN! 4,14:11                             !      9!  0,4! 
 GRUENE ZEIGEN PROBLEME  ! 4,14:12                             !      6!  0,3! 
 KONTROLLFUNKTION D.GRUEN! 4,14:13                             !     12!  0,5! 
 GRUENEN NICHT KORRUPT   ! 4,14:14                             !      1!  0,0! 
 GRUENE ALTERNATIV Z.FDP ! 4,14:20                             !      1!  0,0! 
 GRUENE ALS GEGENGEWICHT ! 4,14:21                             !      6!  0,3! 
 REGIERUNGSMEHRHEIT D.SPD! 4,14:25                             !      5!  0,2! 
 DURCHSETZG.GRUENER POL. ! 4,14:26                             !     13!  0,6! 
 WECHSELSEITIGE ERGAENZG.! 4,14:27                             !     21!  0,9! 
 REIFEPROZESS D. GRUENEN ! 4,14:28                             !     10!  0,4! 
 POSITIVES SPD+GRUENEN   ! 4,14:35                             !      8!  0,4! 
 SONSTIGE POSIT.NENNUNG *! 4,14:40                             !      5!  0,2! 

 FEHLENDES PROGR.D.GRUEN.! 4,14:50                             !     12!  0,5! 
 ZU EINSEITIGE THEMENWAHL! 4,14:51                             !     12!  0,5! 
 UNREALIST. VORSTELLUNGEN! 4,14:52                             !      9!  0,4! 
 ANGST VOR GRUENEN-POLIT.! 4,14:53                             !     13!  0,6! 
 MANGELNDE ERFAHRUNG     ! 4,14:54                             !     29!  1,3! 
 MANGELNDE REG.FAEHIGKT.*! 4,14:55                             !     22!  1,0! 

 KEINE BUENDNISFAEHIGKEIT! 4,14:60                             !      8!  0,4! 
 ZU UNTERSCH. AUFFASSUNG ! 4,14:61                             !     13!  0,6! 
 ZU GROSS.GEWICHT GRUENEN! 4,14:62                             !     15!  0,7! 
 ZU GERING.GEWICHT GRUENE! 4,14:63                             !      4!  0,2! 
 ZUGESTAENDNISSE DER SPD ! 4,14:64                             !     10!  0,4! 
 ANGST VOR ROT-GRUENEN   ! 4,14:65                             !      8!  0,4! 
 ALLG. ABLEHNUNG         ! 4,14:66                             !      9!  0,4! 
 ABLEHNUNG DER SPD       ! 4,14:67                             !      8!  0,4! 
 SPD SOLL ALLEIN REGIEREN! 4,14:68                             !      3!  0,1! 
 GROSSE KOALITION WUNSCH*! 4,14:69                             !      0!  0,0! 

 KEINE VERANTWORTG.GRUEN.! 4,14:70                             !     18!  0,8! 
 UNEINIGKEIT DER GRUENEN ! 4,14:71                             !      7!  0,3! 
 UNGLAUBWUERDIGKEIT      ! 4,14:72                             !      6!  0,3! 
 VERHALTEN IM PARLAMENT  ! 4,14:75                             !     21!  0,9! 



 
 

 STIL D.GRUENEN IM BTG  *! 4,14:79                             !      5!  0,2! 

 GRUENE SIND LINKSEXTREM.! 4,14:80                             !     20!  0,9! 
 GESELLSCHAFTSVERAENDERG.! 4,14:81                             !      0!  0,0! 
 ALLG.ABLEHNG.DER GRUENEN! 4,14:88                             !     18!  0,8! 
 SONSTIGES NEGATIVES    *! 4,14:90                             !      4!  0,2! 

 NICHT VERWERTBARES      ! 4,14:98                             !      0!  0,0! 
 KEINE 2. NENNUNG        ! 4,14:’ ’                            !  1.766! 78,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 122 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     GRUENE/SPD,GRUND 3. NENNUNG 
 . 
                         3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEGRUESSEN/NICHT BEGRUE.! 4,11:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.243!100,0! 

 BESSERER UMWELTSCHUTZ   ! 4,16:01                             !      2!  0,1! 
 FRIEDENSPOLITIK         ! 4,16:02                             !      2!  0,1! 
 SOZIALPOLITIK           ! 4,16:03                             !      2!  0,1! 
 BUERGERNAHE POLITIK     ! 4,16:07                             !      5!  0,2! 
 POLITIK DER GRUENEN     ! 4,16:08                             !      0!  0,0! 
 GUTE IDEEN BEI D.GRUENEN! 4,16:09                             !      1!  0,0! 
 NEUE IDEEN BEI D.GRUENEN! 4,16:10                             !      1!  0,0! 
 MEHR SCHWUNG DURCH GRUEN! 4,16:11                             !      1!  0,0! 
 GRUENE ZEIGEN PROBLEME  ! 4,16:12                             !      4!  0,2! 
 KONTROLLFUNKTION D.GRUEN! 4,16:13                             !      1!  0,0! 
 GRUENEN NICHT KORRUPT   ! 4,16:14                             !      1!  0,0! 
 GRUENE ALTERNATIV Z.FDP ! 4,16:20                             !      0!  0,0! 
 GRUENE ALS GEGENGEWICHT ! 4,16:21                             !      1!  0,0! 
 REGIERUNGSMEHRHEIT D.SPD! 4,16:25                             !      2!  0,1! 
 DURCHSETZG.GRUENER POL. ! 4,16:26                             !      3!  0,1! 
 WECHSELSEITIGE ERGAENZG.! 4,16:27                             !      2!  0,1! 
 REIFEPROZESS D. GRUENEN ! 4,16:28                             !      1!  0,0! 
 POSITIVES SPD+GRUENEN   ! 4,16:35                             !      1!  0,0! 
 SONSTIGE POSIT.NENNUNG *! 4,16:40                             !      3!  0,1! 

 FEHLENDES PROGR.D.GRUEN.! 4,16:50                             !      3!  0,1! 
 ZU EINSEITIGE THEMENWAHL! 4,16:51                             !      2!  0,1! 
 UNREALIST. VORSTELLUNGEN! 4,16:52                             !      0!  0,0! 
 ANGST VOR GRUENEN-POLIT.! 4,16:53                             !      0!  0,0! 
 MANGELNDE ERFAHRUNG     ! 4,16:54                             !      0!  0,0! 
 MANGELNDE REG.FAEHIGKT.*! 4,16:55                             !      2!  0,1! 

 KEINE BUENDNISFAEHIGKEIT! 4,16:60                             !      0!  0,0! 
 ZU UNTERSCH. AUFFASSUNG ! 4,16:61                             !      1!  0,0! 
 ZU GROSS.GEWICHT GRUENEN! 4,16:62                             !      1!  0,0! 
 ZU GERING.GEWICHT GRUENE! 4,16:63                             !      0!  0,0! 
 ZUGESTAENDNISSE DER SPD ! 4,16:64                             !      1!  0,0! 
 ANGST VOR ROT-GRUENEN   ! 4,16:65                             !      0!  0,0! 
 ALLG. ABLEHNUNG         ! 4,16:66                             !      1!  0,0! 
 ABLEHNUNG DER SPD       ! 4,16:67                             !      0!  0,0! 
 SPD SOLL ALLEIN REGIEREN! 4,16:68                             !      0!  0,0! 
 GROSSE KOALITION WUNSCH*! 4,16:69                             !      0!  0,0! 

 KEINE VERANTWORTG.GRUEN.! 4,16:70                             !      2!  0,1! 
 UNEINIGKEIT DER GRUENEN ! 4,16:71                             !      2!  0,1! 
 UNGLAUBWUERDIGKEIT      ! 4,16:72                             !      0!  0,0! 
 VERHALTEN IM PARLAMENT  ! 4,16:75                             !      1!  0,0! 



 
 

 STIL D.GRUENEN IM BTG  *! 4,16:79                             !      4!  0,2! 

 GRUENE SIND LINKSEXTREM.! 4,16:80                             !      2!  0,1! 
 GESELLSCHAFTSVERAENDERG.! 4,16:81                             !      0!  0,0! 
 ALLG.ABLEHNG.DER GRUENEN! 4,16:88                             !      3!  0,1! 
 SONSTIGES NEGATIVES    *! 4,16:90                             !      5!  0,2! 

 NICHT VERWERTBARES      ! 4,16:98                             !      0!  0,0! 
 KEINE 3. NENNUNG        ! 4,16:’ ’                            !  2.181! 97,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 123 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN 
 . 
 WARUM WERDEN IHRER MEINUNG NACH DIE GRUENEN HAUPTSAECHLICH 
 GEWAEHLT? NENNEN SIE MIR BITTE AUS DER LISTE ZWEI GRUENDE, 
 DIE SIE FUER DIE WICHTIGSTEN HALTEN. 
 
 VARIABLE:     GRUENE, WAHLGRUND 1 
 . 
 GRUND "A": AUS UNZUFRIEDENHEIT MIT DEN ANDEREN PARTEIEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 AUSGEWAEHLT             ! 4,18:1                              !  2.031! 66,4! 
 NICHT AUSGEWAEHLT      *! 4,18:2                              !    810! 26,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,18:’ ’                            !    218!  7,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 124 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN 
 . 
 WARUM WERDEN IHRER MEINUNG NACH DIE GRUENEN HAUPTSAECHLICH 
 GEWAEHLT? NENNEN SIE MIR BITTE AUS DER LISTE ZWEI GRUENDE, 
 DIE SIE FUER DIE WICHTIGSTEN HALTEN. 
 
 VARIABLE:     GRUENE, WAHLGRUND 2 
 . 
 GRUND "B": WEIL SIE SO ENTSCHIEDEN FUER DEN UMWELTSCHUTZ 
            EINTRETEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 AUSGEWAEHLT             ! 4,19:1                              !  2.380! 77,8! 
 NICHT AUSGEWAEHLT      *! 4,19:2                              !    521! 17,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,19:’ ’                            !    159!  5,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 125 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN 
 . 
 WARUM WERDEN IHRER MEINUNG NACH DIE GRUENEN HAUPTSAECHLICH 
 GEWAEHLT? NENNEN SIE MIR BITTE AUS DER LISTE ZWEI GRUENDE, 
 DIE SIE FUER DIE WICHTIGSTEN HALTEN. 
 
 VARIABLE:     GRUENE, WAHLGRUND 3 
 . 
 GRUND "C": WEGEN IHRES STARKEN EINSATZES FUER DIE 
            FRIEDENSBEWEGUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 AUSGEWAEHLT             ! 4,20:1                              !  1.073! 35,1! 
 NICHT AUSGEWAEHLT      *! 4,20:2                              !  1.601! 52,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,20:’ ’                            !    386! 12,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 126 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INTERVIEWER: LISTE 7 VORLEGEN 
 . 
 WARUM WERDEN IHRER MEINUNG NACH DIE GRUENEN HAUPTSAECHLICH 
 GEWAEHLT? NENNEN SIE MIR BITTE AUS DER LISTE ZWEI GRUENDE, 
 DIE SIE FUER DIE WICHTIGSTEN HALTEN. 
 
 VARIABLE:     GRUENE, WAHLGRUND 4 
 . 
 GRUND "D": WEIL SIE EINE GRUNDLEGENDE VERAENDERUNG 
            UNSERER GESELLSCHAFT ERREICHEN WOLLEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 AUSGEWAEHLT             ! 4,21:1                              !    770! 25,2! 
 NICHT AUSGEWAEHLT      *! 4,21:2                              !  1.863! 60,9! 

 KEINE ANGABE            ! 4,21#/1*2/                          !    426! 13,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 127 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES GIBT IN UNSERER GESELLSCHAFT GRUPPEN, DIE MANCHMAL 
 GEWALT BEFUERWORTEN, UM IHRE ZIELE DURCHZUSETZEN. HIER 
 HABE ICH EINIGE ANSICHTEN DAZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ZU JEDER ANSICHT SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN ODER OB 
 SIE DIESE ANSICHT EHER ABLEHNEN 
 . 
 INTERVIEWER: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     GEWALT 1 
 . 
      AUCH IN EINER DEMOKRATISCHEN GESELLSCHAFT 
      GIBT ES BESTIMMTE KONFLIKTE, DIE MIT 
      GEWALT AUSGETRAGEN WERDEN MUESSEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,22:1                              !    365! 11,9! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,22:2                              !  2.667! 87,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,22:’ ’                            !     29!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 128 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES GIBT IN UNSERER GESELLSCHAFT GRUPPEN, DIE MANCHMAL 
 GEWALT BEFUERWORTEN, UM IHRE ZIELE DURCHZUSETZEN. HIER 
 HABE ICH EINIGE ANSICHTEN DAZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ZU JEDER ANSICHT SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN ODER OB 
 SIE DIESE ANSICHT EHER ABLEHNEN 
 . 
 INTERVIEWER: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     GEWALT 2 
 . 
      DIE POLIZEI SOLLTE BEI GEWALTTAETIGEN AUSSCHREITUNGEN 
      HAERTER DURCHGREIFEN, DANN KAEME ES ZU WENIGER 
      AUSSCHREITUNGEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,23:1                              !  1.491! 48,7! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,23:2                              !  1.526! 49,9! 

 KEINE ANGABE            ! 4,23:’ ’                            !     44!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 129 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES GIBT IN UNSERER GESELLSCHAFT GRUPPEN, DIE MANCHMAL 
 GEWALT BEFUERWORTEN, UM IHRE ZIELE DURCHZUSETZEN. HIER 
 HABE ICH EINIGE ANSICHTEN DAZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ZU JEDER ANSICHT SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN ODER OB 
 SIE DIESE ANSICHT EHER ABLEHNEN 
 . 
 INTERVIEWER: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     GEWALT 3 
 . 
      ICH KANN VERSTEHEN, DASS JUGENDLICHE MANCHMAL ZUR 
      GEWALT GREIFEN, WEIL SIE NUR SO BEACHTET WERDEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,24:1                              !  1.195! 39,1! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,24:2                              !  1.833! 59,9! 

 KEINE ANGABE            ! 4,24:’ ’                            !     32!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 130 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES GIBT IN UNSERER GESELLSCHAFT GRUPPEN, DIE MANCHMAL 
 GEWALT BEFUERWORTEN, UM IHRE ZIELE DURCHZUSETZEN. HIER 
 HABE ICH EINIGE ANSICHTEN DAZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ZU JEDER ANSICHT SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN ODER OB 
 SIE DIESE ANSICHT EHER ABLEHNEN 
 . 
 INTERVIEWER: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     GEWALT 4 
 . 
      WIR MUESSEN RECHT UND ORDNUNG MIT ALLEN MITTELN 
      VERTEIDIGEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,25:1                              !  1.813! 59,2! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,25:2                              !  1.204! 39,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,25:’ ’                            !     42!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 131 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES GIBT IN UNSERER GESELLSCHAFT GRUPPEN, DIE MANCHMAL 
 GEWALT BEFUERWORTEN, UM IHRE ZIELE DURCHZUSETZEN. HIER 
 HABE ICH EINIGE ANSICHTEN DAZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ZU JEDER ANSICHT SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN ODER OB 
 SIE DIESE ANSICHT EHER ABLEHNEN 
 . 
 INTERVIEWER: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     GEWALT 5 
 . 
      GEWALTANWENDUNG IST IN EINER DEMOKRATIE NIE 
      GERECHTFERTIGT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,26:1                              !  2.085! 68,1! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,26:2                              !    934! 30,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,26:’ ’                            !     41!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 132 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ES GIBT IN UNSERER GESELLSCHAFT GRUPPEN, DIE MANCHMAL 
 GEWALT BEFUERWORTEN, UM IHRE ZIELE DURCHZUSETZEN. HIER 
 HABE ICH EINIGE ANSICHTEN DAZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ZU JEDER ANSICHT SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN ODER OB 
 SIE DIESE ANSICHT EHER ABLEHNEN 
 . 
 INTERVIEWER: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     GEWALT 6 
 . 
      WENN ICH POLITISCHE ZIELE FUER LEBENSWICHTIG HALTE, 
      WUERDE ICH SIE NOTFALLS AUCH MIT GEWALT DURCHSETZEN, 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,27:1                              !    475! 15,5! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,27:2                              !  2.543! 83,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,27:’ ’                            !     41!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 133 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ES GIBT IN UNSERER GESELLSCHAFT GRUPPEN, DIE MANCHMAL 
 GEWALT BEFUERWORTEN, UM IHRE ZIELE DURCHZUSETZEN. HIER 
 HABE ICH EINIGE ANSICHTEN DAZU. WUERDEN SIE MIR BITTE 
 ZU JEDER ANSICHT SAGEN, OB SIE IHR EHER ZUSTIMMEN ODER OB 
 SIE DIESE ANSICHT EHER ABLEHNEN 
 . 
 INTERVIEWER: BITTE VORLESEN  
 
 VARIABLE:     GEWALT 7 
 . 
      ANGESICHTS ALLTAEGLICHER GEWALT FINDE ICH 
      GEWALTAKTIONEN ANDERER MENSCHEN VERSTAENDLICH. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STIMME EHER ZU          ! 4,28:1                              !    629! 20,6! 
 LEHNE EHER AB          *! 4,28:2                              !  2.401! 78,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,28:’ ’                            !     30!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 134 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: LISTE 8 VORLEGEN  
 . 
 WIE WUERDEN SIE IM GROSSEN UND GANZEN IHREN 
 GESUNDHEITSZUSTAND BESCHREIBEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE 
 ANHAND DIESER SKALA. DIE 1 BEDEUTET "SEHR SCHLECHTER" 
 GESUNDHEITSZUSTAND UND DIE 7 BEDEUTET "SEHR GUTER" 
 GESUNDHEITSZUSTAND. DIE WERTE DAZWISCHEN DIENEN 
 DER ABSTUFUNG. 
 
 VARIABLE:     GESUNDHEITSZUSTAND                  MW=/07;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SEHR SCHLECHT  --> 1 <--! 4,29:1                              !     68!  2,2! 
 --> 2 <--               ! 4,29:2                              !    156!  5,1! 
 --> 3 <--               ! 4,29:3                              !    259!  8,5! 
 --> 4 <--               ! 4,29:4                              !    490! 16,0! 
 --> 5 <--               ! 4,29:5                              !    634! 20,7! 
 --> 6 <--               ! 4,29:6                              !    910! 29,7! 
 SEHR GUT       --> 7 <-*! 4,29:7                              !    521! 17,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,29:’ ’                            !     22!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 135 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: LISTE 9 VORLEGEN  
 . 
 WAS AUF DIESER LISTE TRIFFT AM EHESTEN AUF SIE ZU? 
 
 VARIABLE:     GESUND LEBEN 
 . 
 AUSSAGE "A": ICH ACHTE SEHR AUF MEINE GESUNDHEIT, DINGE DIE 
              DER GESUNDHEIT SCHADEN KOENNTE, VERMEIDE ICH 
              GRUNDSAETZLICH. 
 AUSSAGE "B": ICH ACHTE IM ALLGEMEINEN AUF MEINE GESUNDHEIT. 
              ALLERDINGS TUE ICH MANCHMAL AUCH DINGE, DIE 
              VIELLEICHT NICHT SO GUT FUER MEINE GESUNDHEIT 
              SIND. 
 AUSSAGE "C": ICH TUE WAS MIR GEFAELLT UND ACHTE NICHT 
              DARAUF, OB ES DER GESUNDHEIT NUTZT ODER SCHADET 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 ACHTE SEHR AUF GESUNDHT.! 4,30:1                              !    735! 24,0! 
 ACHTE ETWAS AUF GESUNDH.! 4,30:2                              !  2.087! 68,2! 
 ACHTE N.AUF GESUNDHEIT *! 4,30:3                              !    209!  6,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,30:’ ’                            !     28!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 136 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SCHON EINMAL ZUM ARZT GEGANGEN, UM SICH 
 UNTERSUCHEN ZU LASSEN, OHNE DASS SIE KRANK WAREN ODER 
 SICH KRANK FUEHLTEN, ALSO SOZUSAGEN NUR VORSORGLICH? 
 
 VARIABLE:     VORSORGEUNTERSUCHUNGEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 JA                      ! 4,31:1                              !  1.551! 50,7! 
 NEIN                   *! 4,31:2                              !  1.485! 48,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,31:’ ’                            !     24!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 137 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: BLAUES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN  
 . 
 ES GIBT JA EINE GANZE REIHE VON UMWELTPROBLEMEN. EINIGE 
 DAVON HABEN WIR AUF DIESEN KAERTCHEN AUFGESCHRIEBEN. 
 SUCHEN SIE BITTE 5 KAERTCHEN MIT DEN UMWELTPROBLEMEN 
 HERAUS, DIE SIE PERSOENLICH AM MEISTEN BEUNRUHIGEN. 
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEME 
 . 
   (MEHRFACHNENNUNGEN) GENANNT SIND: 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 WALDSTERBEN             ! 4,32>0*4,32<6                       !  2.564! 83,8! 
 UEBERDUENGUNG DES BODENS! 4,33>0*4,33<6                       !    627! 20,5! 
 AUTOABGASE              ! 4,34>0*4,34<6                       !  1.430! 46,7! 
 LUFTVERSCHMUTZUNG       ! 4,35>0*4,35<6                       !  1.662! 54,3! 
 TRINKWASSERVERSEUCHUNG  ! 4,36>0*4,36<6                       !  1.334! 43,6! 
 ZERSTOERUNG DER LANDSCH.! 4,37>0*4,37<6                       !    678! 22,2! 
 ZERSTOERUNG V.DENKMAEL. ! 4,38>0*4,38<6                       !    220!  7,2! 
 LAERMBELAESTIGUNG       ! 4,39>0*4,39<6                       !    590! 19,3! 
 WASSERVERSCHMUTZUNG     ! 4,40>0*4,40<6                       !  1.643! 53,7! 
 CHEMIE IN LEBENSMITTEL  ! 4,41>0*4,41<6                       !  1.539! 50,3! 
 GEFAEHRDUNG VON TIEREN  ! 4,42>0*4,42<6                       !    613! 20,0! 
 KLIMAVERAENDERUNG       ! 4,43>0*4,43<6                       !    427! 14,0! 
 ATOMMUELL               ! 4,44>0*4,44<6                       !  1.270! 41,5! 
 KERNKRAFTWERKE         *! 4,45>0*4,45<6                       !    601! 19,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,32:’              ’               !     31!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 138 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT:  1 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 01                   MW=/05;00/ 
 . 
                         WALDSTERBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,32:1                              !  1.250! 40,8! 
 2. RANG                 ! 4,32:2                              !    548! 17,9! 
 3. RANG                 ! 4,32:3                              !    314! 10,3! 
 4. RANG                 ! 4,32:4                              !    253!  8,3! 
 5. RANG                *! 4,32:5                              !    199!  6,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,32:’ ’                            !    496! 16,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 139 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT:  2 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 02                   MW=/05;00/ 
 . 
                     UEBERDUENGUNG DES BODENS 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,33:1                              !     57!  1,9! 
 2. RANG                 ! 4,33:2                              !    119!  3,9! 
 3. RANG                 ! 4,33:3                              !    127!  4,2! 
 4. RANG                 ! 4,33:4                              !    157!  5,1! 
 5. RANG                *! 4,33:5                              !    167!  5,5! 

 KEINE ANGABE            ! 4,33:’ ’                            !  2.433! 79,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 140 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT:  3 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 03                   MW=/05;00/ 
 . 
                         AUTOABGASE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,34:1                              !    147!  4,8! 
 2. RANG                 ! 4,34:2                              !    334! 10,9! 
 3. RANG                 ! 4,34:3                              !    340! 11,1! 
 4. RANG                 ! 4,34:4                              !    315! 10,3! 
 5. RANG                *! 4,34:5                              !    293!  9,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,34:’ ’                            !  1.630! 53,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 141 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT:  4 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 04                   MW=/05;00/ 
 . 
      LUFTVERSCHMUTZUNG DURCH KOHLEKRAFTWERKE UND INDUSTRIE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,35:1                              !    338! 11,0! 
 2. RANG                 ! 4,35:2                              !    408! 13,3! 
 3. RANG                 ! 4,35:3                              !    395! 12,9! 
 4. RANG                 ! 4,35:4                              !    303!  9,9! 
 5. RANG                *! 4,35:5                              !    218!  7,1! 

 KEINE ANGABE            ! 4,35:’ ’                            !  1.398! 45,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 142 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT:  5 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 05                   MW=/05;00/ 
 . 
                     TRINKWASSERVERSEUCHUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,36:1                              !    230!  7,5! 
 2. RANG                 ! 4,36:2                              !    324! 10,6! 
 3. RANG                 ! 4,36:3                              !    312! 10,2! 
 4. RANG                 ! 4,36:4                              !    274!  9,0! 
 5. RANG                *! 4,36:5                              !    194!  6,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,36:’ ’                            !  1.726! 56,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 143 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT:  6 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 06                   MW=/05;00/ 
 . 
   ZERSTOERUNG DER LANDSCHAFT (STRASSENBAU/HAUSBAU/LANDWIRT) 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,37:1                              !     71!  2,3! 
 2. RANG                 ! 4,37:2                              !    100!  3,3! 
 3. RANG                 ! 4,37:3                              !    137!  4,5! 
 4. RANG                 ! 4,37:4                              !    147!  4,8! 
 5. RANG                *! 4,37:5                              !    223!  7,3! 

 KEINE ANGABE            ! 4,37:’ ’                            !  2.382! 77,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 144 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT:  7 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 07                   MW=/05;00/ 
 . 
               ZERSTOERUNG VON BAUDENKMAELERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,38:1                              !     15!  0,5! 
 2. RANG                 ! 4,38:2                              !     24!  0,8! 
 3. RANG                 ! 4,38:3                              !     37!  1,2! 
 4. RANG                 ! 4,38:4                              !     65!  2,1! 
 5. RANG                *! 4,38:5                              !     80!  2,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,38:’ ’                            !  2.840! 92,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 145 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT:  8 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 08                   MW=/05;00/ 
 . 
                         LAERMBELASTUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,39:1                              !     50!  1,6! 
 2. RANG                 ! 4,39:2                              !     91!  3,0! 
 3. RANG                 ! 4,39:3                              !    114!  3,7! 
 4. RANG                 ! 4,39:4                              !    152!  5,0! 
 5. RANG                *! 4,39:5                              !    183!  6,0! 

 KEINE ANGABE            ! 4,39:’ ’                            !  2.470! 80,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 146 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT:  9 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 09                   MW=/05;00/ 
 . 
                         WASSERVERSCHMUTZUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,40:1                              !    167!  5,5! 
 2. RANG                 ! 4,40:2                              !    337! 11,0! 
 3. RANG                 ! 4,40:3                              !    390! 12,7! 
 4. RANG                 ! 4,40:4                              !    437! 14,3! 
 5. RANG                *! 4,40:5                              !    311! 10,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,40:’ ’                            !  1.417! 46,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 147 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT: 10 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 10                   MW=/05;00/ 
 . 
                    CHEMISCHE RUECKSTAENDE IN LEBENSMITTELN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,41:1                              !    285!  9,3! 
 2. RANG                 ! 4,41:2                              !    273!  8,9! 
 3. RANG                 ! 4,41:3                              !    319! 10,4! 
 4. RANG                 ! 4,41:4                              !    330! 10,8! 
 5. RANG                *! 4,41:5                              !    332! 10,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,41:’ ’                            !  1.521! 49,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 148 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT: 11 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 11                   MW=/05;00/ 
 . 
                         GEFAEHRDUNG VON TIEREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,42:1                              !     46!  1,5! 
 2. RANG                 ! 4,42:2                              !     79!  2,6! 
 3. RANG                 ! 4,42:3                              !    112!  3,7! 
 4. RANG                 ! 4,42:4                              !    154!  5,0! 
 5. RANG                *! 4,42:5                              !    221!  7,2! 

 KEINE ANGABE            ! 4,42:’ ’                            !  2.447! 80,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 149 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT: 12 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 12                   MW=/05;00/ 
 . 
                         KLIMAVERAENDERUNGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,43:1                              !     65!  2,1! 
 2. RANG                 ! 4,43:2                              !     68!  2,2! 
 3. RANG                 ! 4,43:3                              !     67!  2,2! 
 4. RANG                 ! 4,43:4                              !     84!  2,7! 
 5. RANG                *! 4,43:5                              !    144!  4,7! 

 KEINE ANGABE            ! 4,43:’ ’                            !  2.633! 86,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 150 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT: 13 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 13                   MW=/05;00/ 
 . 
                         ATOMMUELL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,44:1                              !    267!  8,7! 
 2. RANG                 ! 4,44:2                              !    228!  7,5! 
 3. RANG                 ! 4,44:3                              !    222!  7,3! 
 4. RANG                 ! 4,44:4                              !    257!  8,4! 
 5. RANG                *! 4,44:5                              !    295!  9,6! 

 KEINE ANGABE            ! 4,44:’ ’                            !  1.790! 58,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 151 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    40A 
                                                             STATEMENT: 14 
 INTERVIEWER: NICHT HERAUSGESUCHTE KARTEN WEGNEHMEN 
              UND DIE FUENF HERAUSGESUCHTEN KARTEN 
              NOCHMALS VORLEGEN  
 . 
 KOENNEN SIE MIR DIE VON IHNEN HERAUSGESUCHTEN 
 UMWELTPROBLEME JETZT NOCH EINMAL DANACH ORDNEN, WIE SEHR 
 SIE DIE EINZELNEN PROBLEME BEUNRUHIGEN. LEGEN SIE DIE 
 KARTEN BITTE SO, DASS DIE KARTE MIT DEM FUER SIE 
 BEUNRUHIGENSTEN UMWELTPROBLEM GANZ OBEN LIEGT, DANACH 
 DIE KARTE MIT DEM UMWELTPROBLEM, DAS SIE AM 
 ZWEITMEISTEN BEUNRUHIGT USW. 
 . 
 INTERVIEWER: RANGFOLGE DER HERAUSGESUCHTEN KARTEN IN 
              ANTWORTSCHEMA FUER FRAGE 40.A EINTRAGEN  
 
 VARIABLE:     UMWELTPROBLEM: 14                   MW=/05;00/ 
 . 
                         KERNKRAFTWERKE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1. RANG                 ! 4,45:1                              !     86!  2,8! 
 2. RANG                 ! 4,45:2                              !    120!  3,9! 
 3. RANG                 ! 4,45:3                              !    145!  4,7! 
 4. RANG                 ! 4,45:4                              !    105!  3,4! 
 5. RANG                *! 4,45:5                              !    145!  4,7! 

 KEINE ANGABE            ! 4,45:’ ’                            !  2.459! 80,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 152 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    41* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DIE GEFAEHRDUNG DER UMWELT IN DEN 
 NAECHSTEN 5 JAHREN IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND EHER 
 ZUNIMMT, EHER ABNIMMT ODER WIRD SIE SICH UEBERHAUPT 
 NICHT VERAENDERN? 
 
 VARIABLE:     UMWELT-GEFAEHRDUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 WIRD EHER ZUNEHMEN      ! 4,46:1                              !  1.446! 47,3! 
 WIRD EHER ABNEHMEN      ! 4,46:2                              !    770! 25,2! 
 WIRD SICH NICHT AENDERN*! 4,46:3                              !    820! 26,8! 

 KEINE ANGABE            ! 4,46:’ ’                            !     24!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 153 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  0 
 AB 1989 SOLLEN ALLE NEUWAGEN IN DER BUNDESREPUBLIK 
 MIT ANLAGEN ZUR ENTGIFTUNG VON ABGASEN DEN SOGENANNTEN 
 KATALYSATOREN AUSGERUESTET SEIN. 
 WAEREN SIE BEREIT, SCHON VORHER EIN ABGASARMES AUTO 
 ZU KAUFEN ODER IHR JETZIGES ENTSPRECHEND UMRUESTEN ZU 
 LASSEN, ODER WAEREN SIE DAZU NICHT BEREIT? 
 
 VARIABLE:     UMWELT,KATALYSATOREN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 WAERE DAZU BEREIT       ! 4,47:1                              !  1.620! 52,9! 
 WAERE NICHT DAZU BEREIT ! 4,47:2                              !    427! 14,0! 
 BETRIFFT MICH NICHT    *! 4,47:3                              !    790! 25,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIGERT  ! 4,47:9                              !    223!  7,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 154 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIEVIEL GELD WUERDEN SIE FUER EINE SOLCHE ANLAGE 
 AN IHREM FAHRZEUG ZUSAETZLICH AUSGEBEN? 
 . 
 INTERVIEWER: WEITER MIT STATISTIK  
 
 VARIABLE:     UMWELT,AUSGABENBEREITSCH. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEREIT                 *! 4,47:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.620!100,0! 

 BIS 200 DM              ! 4,48>00*4,48<03                     !    104!  6,4! 
   300 -   400 DM        ! 4,48>02*4,48<05                     !    161!  9,9! 
   500 -   600 DM        ! 4,48>04*4,48<07                     !    349! 21,5! 
   700 -   800 DM        ! 4,48>06*4,48<09                     !     70!  4,3! 
   900 - 1.000 DM        ! 4,48>08*4,48<11                     !    371! 22,9! 
 1.100 - 1.200 DM        ! 4,48>10*4,48<13                     !     23!  1,4! 
 1.300 - 1.400 DM        ! 4,48>12*4,48<15                     !      6!  0,4! 
 1.500 - 1.600 DM        ! 4,48>14*4,48<17                     !    153!  9,4! 
 1.700 - 1.900 DM        ! 4,48>16*4,48<20                     !      5!  0,3! 
 2.000 - 2.500 DM        ! 4,48>19*4,48<26                     !    176! 10,9! 
 2.600 UND MEHR          ! 4,48>25*4,48<99                     !     42!  2,6! 
 KEINE ANGABE            ! 4,48:’  ’                           !    160!  9,9! 
 
 REST                    !                                     !      1!  0,1! 



                           - 155 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAEREN SIE DANN BEREIT, EIN ABGASARMES AUTO ZU KAUFEN 
 BZW. EINE ENTSPRECHENDE UMRUESTUNG VORZUNEHMEN, WENN DER 
 STAAT IHNEN DAFUER STEUERLICHE ERLEICHTERUNGEN BIETET? 
 
 VARIABLE:     UMWELT,KAUF ABGASARME AUTOS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT BEREIT           *! 4,47:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    427!100,0! 

 JA                      ! 4,50:1                              !    262! 61,4! 
 NEIN                   *! 4,50:2                              !     94! 22,0! 

 WEISS NICHT             ! 4,50:3                              !     58! 13,6! 
 VERWEIGERT              ! 4,50:4                              !     13!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 156 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: OHNE BEFRAGEN EINSTUFEN  
 . 
 GESPRAECH WURDE GEFUEHRT MIT: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 MANN                    ! 5,11:1                              !  1.423! 46,5! 
 FRAU                   *! 5,11:2                              !  1.637! 53,5! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 157 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, IN WELCHEM JAHR SIE 
 GEBOREN SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 5,12<67*5,12>59                     !    438! 14,3! 
 25 - 29 JAHRE           ! 5,12<60*5,12>54                     !    266!  8,7! 
 30 - 44 JAHRE           ! 5,12<55*5,12>39                     !    727! 23,8! 
 45 - 59 JAHRE           ! 5,12<40*5,12>24                     !    749! 24,5! 
 60 +    JAHRE          *! (5,12<25+5,12>84)*5,12#’  ’         !    880! 28,8! 

 18 - 20 JAHRE           ! 5,12<67*5,12>63                     !    211!  6,9! 
 21 - 44 JAHRE           ! 5,12<64*5,12>39                     !  1.220! 39,9! 
 45 - 59 JAHRE           ! 5,12<40*5,12>24                     !    749! 24,5! 
 60 +    JAHRE          *! (5,12<25+5,12>84)*5,12#’  ’         !    880! 28,8! 

 18 - 24 JAHRE           ! 5,12<67*5,12>59                     !    438! 14,3! 
 25 - 34 JAHRE           ! 5,12<60*5,12>49                     !    518! 16,9! 
 35 - 44 JAHRE           ! 5,12<50*5,12>39                     !    476! 15,6! 
 45 - 59 JAHRE           ! 5,12<40*5,12>24                     !    749! 24,5! 
 60 +    JAHRE          *! (5,12<25+5,12>84)*5,12#’  ’         !    880! 28,8! 

 18 - 29 JAHRE           ! 5,12<67*5,12>54                     !    704! 23,0! 
 30 - 59 JAHRE           ! 5,12<55*5,12>24                     !  1.476! 48,2! 
 60 +    JAHRE          *! (5,12<25+5,12>84)*5,12#’  ’         !    880! 28,8! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 158 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHER KONFESSION ODER 
 GLAUBENSGEMEINSCHAFT SIE ANGEHOEREN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 5,14:1                              !  1.364! 44,6! 
 KATHOLISCH              ! 5,14:2                              !  1.412! 46,1! 
 ANDERE                 *! 5,14:3                              !     45!  1,5! 

 KEINER                  ! 5,14:4                              !    189!  6,2! 
 VERWEIGERT             *! 5,14:5                              !     51!  1,7! 

 KEINE ANGABE            ! 5,14:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 159 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: LISTE S 1 VORLEGEN  
 . 
 WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN IN DIE KIRCHE? 
 
 VARIABLE:     KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONFESSION GENANNT     *! 5,14:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.820!100,0! 

 MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 5,15:1                              !     67!  2,4! 
 EINMAL   IN DER WOCHE   ! 5,15:2                              !    453! 16,1! 
 MINDESTENS 1 MAL /MONAT ! 5,15:3                              !    331! 11,7! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 5,15:4                              !    773! 27,4! 
 EINMAL IM JAHR          ! 5,15:5                              !    379! 13,4! 
 SELTENER ALS 1 MAL/JAHR ! 5,15:6                              !    396! 14,0! 
 NIE                    *! 5,15:7                              !    401! 14,2! 

 KEINE ANGABE            ! 5,15:’ ’                            !     20!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 160 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UNABHAENGIG DAVON, OB MAN IN DIE KIRCHE GEHT ODER NICHT, 
 KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE ZU DEN KIRCHEN 
 HABEN. MANCHE STEHEN DER KIRCHE NAHE, ANDERE HALTEN WENIG 
 VON IHR. WIE IST DAS BEI IHNEN PERSOENLICH - FUEHLEN SIE 
 SICH DER KIRCHE STARK VERBUNDEN, ETWAS VERBUNDEN ODER 
 UEBERHAUPT NICHT VERBUNDEN? 
 
 VARIABLE:     KIRCHENVERBUNDENHEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONFESSION GENANNT     *! 5,14:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.820!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 5,16:1                              !    701! 24,9! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 5,16:2                              !  1.511! 53,6! 
 UEBERHAUPT NICHT VERBUN*! 5,16:3                              !    598! 21,2! 

 KEINE ANGABE            ! 5,16:’ ’                            !     10!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 161 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE: SIND SIE VERHEIRATET, 
 LEDIG, GESCHIEDEN ODER VERWITWET? 
 
 VARIABLE:     FAMILIENSTAND 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 VERHEIRATET             ! 5,17:1                              !  2.033! 66,4! 
 LEDIG                   ! 5,17:2                              !    575! 18,8! 
 GESCHIEDEN              ! 5,17:3                              !     94!  3,1! 
 VERWITWET              *! 5,17:4                              !    351! 11,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,17:’ ’                            !      8!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 162 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: LISTE S2 VORLEGEN  
 . 
 WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? SAGEN SIE ES BITTE ANHAND 
 DIESER LISTE. 
 . 
 INTERVIEWER: NUR HOECHSTEN ABSCHLUSS ANGEBEN LASSEN. 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 VOLKSSCHULE OHNE LEHRE  ! 5,18:1                              !    558! 18,2! 
 VOLKSSCHULE MIT  LEHRE  ! 5,18:2                              !  1.379! 45,1! 
 MITTLERE REIFE          ! 5,18:3                              !    630! 20,6! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 5,18:4                              !    254!  8,3! 
 STUDIUM                 ! 5,18:5                              !    217!  7,1! 
 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 5,18:6                              !     13!  0,4! 

 KEINE ANGABE            ! 5,18:’ ’                            !     10!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 163 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: LISTE S3 VORLEGEN  
 . 
 SIND SIE BERUFSTAETIG - WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT, HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 GANZTAGS                ! 5,19:1                              !  1.125! 36,8! 
 HALBTAGS                ! 5,19:2                              !    212!  6,9! 
 IN BERUFSAUSBILDUNG     ! 5,19:3                              !     65!  2,1! 
 ARBEITSLOS              ! 5,19:4                              !    109!  3,6! 
 RENTNER                 ! 5,19:5                              !    604! 19,7! 
 HAUSFRAU                ! 5,19:6                              !    747! 24,4! 
 SCHULAUSBILDG.,MILITAER*! 5,19:7                              !    189!  6,2! 

 KEINE ANGABE            ! 5,19:’ ’                            !     10!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 164 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE IM OEFFENTLICHEN DIENST BESCHAEFTIGT? 
 
 VARIABLE:     OEFFENTLICHER DIENST 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BERUFSTAETIG           *! 5,19:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.401!100,0! 

 JA                      ! 5,20:1                              !    354! 25,3! 
 NEIN                   *! 5,20:2                              !  1.030! 73,5! 

 VERWEIGERT              ! 5,20:9                              !      5!  0,4! 
 KEINE ANGABE            ! 5,20:’ ’                            !     12!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 165 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE IM EINFACHEN, MITTLEREN, GEHOBENEN ODER 
 HOEHEREN DIENST TAETIG? 
 
 VARIABLE:     OEFFENTL.DIENST, STUFUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BERUFSTAETIG,OEFF.DIENST! 5,20:1*(5,19:/1+2+3/)               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    354!100,0! 

 EINFACHER DIENST        ! 5,21:1                              !    115! 32,5! 
 MITTLERER BEAMTER       ! 5,21:2                              !    108! 30,5! 
 GEHOBENER DIENST        ! 5,21:3                              !     56! 15,8! 
 HOEHERER  DIENST       *! 5,21:4                              !     51! 14,4! 

 KEINE ANGABE            ! 5,21:’ ’                            !     24!  6,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 166 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE IM ARBEITER-, ANGESTELLTEN- ODER IM 
 BEAMTENVERHAELTNIS TAETIG? 
 
 VARIABLE:     OEFFENTL.DIENST, BESCHAEFTIGT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BERUFSTAETIG,OEFF.DIENST! 5,20:1*(5,19:/1+2+3/)               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    354!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,22:1                              !     57! 16,1! 
 ANGESTELLTER            ! 5,22:2                              !    137! 38,7! 
 BEAMTER                *! 5,22:3                              !    155! 43,8! 

 KEINE ANGABE            ! 5,22:’ ’                            !      4!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 167 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: LISTE S 4 UEBERGEBEN  
 . 
 IN WELCHEM DER HIER AUFGEFUEHRTEN BEREICHE DES 
 OEFFENTLICHEN DIENSTES SIND SIE GEGENWAERTIG 
 BESCHAEFTIGT? 
 
 VARIABLE:     OEFFENTL.DIENST, BEREICH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BERUFSTAETIG,OEFF.DIENST! 5,20:1*(5,19:/1+2+3/)               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    354!100,0! 

 JUSTIZ, POLIZEI         ! 5,23:1                              !     19!  5,4! 
 WISSENSCHAFT            ! 5,23:2                              !      8!  2,3! 
 SCHULEN                 ! 5,23:3                              !     62! 17,5! 
 FUNK, FERNSEHEN         ! 5,23:4                              !      1!  0,3! 
 MILITAER                ! 5,23:5                              !     27!  7,6! 
 ALLGEMEINE VERWALTUNG   ! 5,23:6                              !     72! 20,3! 
 DIENSTLEISTUNGSBETRIEBE ! 5,23:7                              !     94! 26,6! 
 GESUNDHEITSWESEN        ! 5,23:8                              !     34!  9,6! 
 SONSTIGER BEREICH      *! 5,23:9                              !     30!  8,5! 

 VERWEIGERT, KA.         ! 5,23:0                              !      1!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      6!  1,7! 



                           - 168 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: LISTE S 5 VORLEGEN  
 . 
 SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE 
 DER HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER 
 TAETIGKEIT, DIE SIE UEBERWIEGEND AUSUEBEN, AM EHESTEN 
 ZUTRIFFT. 
 . 
 INTERVIEWER: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 . 
 . 
 INTERVIEWER: NACH BEANTWORTUNG VON FRAGE S13 -> SOFORT 
              WEITER MIT FRAGE S16 
 
 VARIABLE:     BERUFSGRUPPEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BERUFSTAETIG           *! 5,19:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.401!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,24:1                              !    119!  8,5! 
 FACHARBEITER            ! 5,24:2                              !    266! 19,0! 
 ANGESTELLTER            ! 5,24:3                              !    385! 27,5! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,24:4                              !     73!  5,2! 
 FREIER BERUF,SELBSTAEND.! 5,24:5                              !    148! 10,6! 
 LANDWIRT               *! 5,24:6                              !     39!  2,8! 

 KEINE ANGABE            ! 5,24:’ ’                            !    371! 26,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 169 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 JA                      ! 5,25:1                              !  1.262! 41,2! 
 NEIN                   *! 5,25:2                              !    379! 12,4! 

 KEINE ANGABE            ! 5,25:’ ’                            !  1.419! 46,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 170 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: LISTE S 6 VORLEGEN  
 . 
 SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
 HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, 
 DIE SIE UEBERWIEGEND AUSGEUEBT HABEN, AM EHESTEN ZUTRIFFT? 
 . 
 INTERVIEWER: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     BERUF 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 FRUEHER BERUFSTAETIG   *! 5,25:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.262!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,26:1                              !    292! 23,1! 
 FACHARBEITER            ! 5,26:2                              !    192! 15,2! 
 ANGESTELLTER            ! 5,26:3                              !    505! 40,0! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,26:4                              !     65!  5,2! 
 BEAMTER BIS MITTL.DIENST! 5,26:5                              !     50!  4,0! 
 BEAMTER GEHOBENER DIENST! 5,26:6                              !     31!  2,5! 
 BEAMTER HOEHERER DIENST ! 5,26:7                              !     17!  1,3! 
 FREIER BERUF            ! 5,26:8                              !     73!  5,8! 
 LANDWIRT               *! 5,26:9                              !     26!  2,1! 

 KEINE ANGABE            ! 5,26:’ ’                            !     10!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 171 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE HIER IM HAUSHALT DER HAUSHALTSVORSTAND? 
 
 VARIABLE:     HAUSHALTUNGSVORSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 JA                      ! 5,27:1                              !  1.654! 54,1! 
 NEIN                   *! 5,27:2                              !  1.405! 45,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,27:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 172 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: NOCHMALS LISTE S 2 VORLEGEN  
 . 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHEN 
 SCHULABSCHLUSS DER HAUSHALTSVORSTAND HAT. 
 . 
 INTERVIEWER: NUR HOECHSTEN ABSCHLUSS ANGEBEN LASSEN  
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 # HV                   *! 5,27:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.405!100,0! 

 VOLKSSCHULE OHNE ABSCHL.! 5,28:1                              !    121!  8,6! 
 VOLKSSCHULE MIT  ABSCHL.! 5,28:2                              !    758! 54,0! 
 MITTLERE REIFE          ! 5,28:3                              !    235! 16,7! 
 ABITUR, FACHHOCHSCHULE  ! 5,28:4                              !    118!  8,4! 
 STUDIUM                 ! 5,28:5                              !    147! 10,5! 
 KEINEN SCHULABSCHLUSS  *! 5,28:6                              !      3!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 5,28:’ ’                            !     25!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 173 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   918* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: NOCHMALS LISTE S 3 VORLEGEN  
 . 
 IST DER HAUSHALTSVORSTAND BERUFSTAETIG - WAS VON DIESER 
 LISTE TRIFFT ZU? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 # HV                   *! 5,27:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.405!100,0! 

 GANZTAGS                ! 5,29:1                              !  1.040! 74,0! 
 HALBTAGS                ! 5,29:2                              !     15!  1,1! 
 IN BERUFSAUSBILDUNG     ! 5,29:3                              !      0!  0,0! 
 ARBEITSLOS              ! 5,29:4                              !     18!  1,3! 
 RENTNER                 ! 5,29:5                              !    282! 20,1! 
 HAUSFRAU                ! 5,29:6                              !     14!  1,0! 
 SCHULAUSBILDG.,MILITAER*! 5,29:7                              !      7!  0,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,29:’ ’                            !     29!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 174 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   919* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAR DER HAUSHALTSVORSTAND FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKT.FRUEHER HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 # HV                   *! 5,27:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.405!100,0! 

 JA                      ! 5,30:1                              !    306! 21,8! 
 NEIN                   *! 5,30:2                              !     14!  1,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,30:’ ’                            !  1.085! 77,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 175 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   920* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: NOCHMALS LISTE S 6 VORLEGEN  
 . 
 SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
 HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, 
 DIE DER HAUSHALTSVORSTAND UEBERWIEGEND AUSUEBT BZW. 
 AUSGEUEBT HAT, AM EHESTEN ZUTRIFFT? 
 . 
 INTERVIEWER: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH. 
 
 VARIABLE:     BERUF HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 # HV,  HV FRUEH.BERUFST.! 5,27:2*5,29:/1+2+3/                 !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.055!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,31:1                              !     92!  8,7! 
 FACHARBEITER            ! 5,31:2                              !    263! 24,9! 
 ANGESTELLTER            ! 5,31:3                              !    266! 25,2! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,31:4                              !    144! 13,6! 
 BEAMTER BIS MITTL.DIENST! 5,31:5                              !     47!  4,5! 
 BEAMTER GEHOBENER DIENST! 5,31:6                              !     50!  4,7! 
 BEAMTER HOEHERER DIENST ! 5,31:7                              !     39!  3,7! 
 FREIER BERUF            ! 5,31:8                              !    132! 12,5! 
 LANDWIRT               *! 5,31:9                              !     22!  2,1! 

 KEINE ANGABE            ! 5,31:’ ’                            !      1!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 176 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   921* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST ODER JEMAND ANDERES IN IHREM HAUSHALT 
 MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 JA, SELBST              ! 5,32:1                              !    415! 13,6! 
 JA, SELBST UND ANDERER  ! 5,32:2                              !    116!  3,8! 
 JA, NUR JEMAND ANDERES  ! 5,32:3                              !    343! 11,2! 
 NEIN, NIEMAND          *! 5,32:4                              !  2.172! 71,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,32:’ ’                            !     14!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 177 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   922* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZU DEN GEWERKSCHAFTEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE 
 EINNEHMEN. MANCHE STEHEN DEN GEWERKSCHAFTEN NAHE, ANDERE 
 HALTEN WENIG DAVON. WIE IST ES BEI IHNEN PERSOENLICH. 
 FUEHLEN SIE SICH DEN GEWERKSCHAFTEN STARK VERBUNDEN, 
 ETWAS VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT NICHT VERBUNDEN? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSVERBUNDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 5,33:1                              !    255!  8,3! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 5,33:2                              !  1.060! 34,6! 
 NICHT VERBUNDEN        *! 5,33:3                              !  1.714! 56,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,33:’ ’                            !     32!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 178 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   923* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BEFUERCHTEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH ODER JEMAND ANDERES 
 IN DIESEM HAUSHALT INNERHALB DER NAECHSTEN MONATE VON 
 ARBEITSLOSIGKEIT ODER VON KURZARBEIT BETROFFEN SEIN 
 KOENNTE? 
 . 
 INTERVIEWER: MEHRFACHANGABEN MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGKEIT, ANGST 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 JA, ARBEITSLOSIGKEIT    ! 5,34:1                              !    393! 12,8! 
 JA, KURZARBEIT          ! 5,35:1                              !    151!  4,9! 
 NEIN                   *! 5,36:2                              !  2.509! 82,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,34#1*5,35#1*5,36#2                !     20!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 179 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN 
 BEVOELKERUNGSSCHICHTEN GESPROCHEN. WELCHER SCHICHT 
 RECHNEN SIE SICH SELBER ZU: DER ARBEITERSCHICHT, DER 
 MITTELSCHICHT ODER DER OBERSCHICHT? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT         ! 5,37:1                              !  1.035! 33,8! 
 MITTELSCHICHT           ! 5,37:2                              !  1.920! 62,7! 
 OBERSCHICHT            *! 5,37:3                              !     67!  2,2! 

 KEINE ANGABE            ! 5,37:9                              !      0!  0,0! 
 KEINE ANGABE            ! 5,37:’ ’                            !     38!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 180 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   925* 
                                                             STATEMENT:  0 
 RECHNEN SIE SICH EHER ZUM UNTEREN TEIL, ZUM DURCHSCHNITT 
 ODER ZUM OBEREN TEIL? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT, GROB 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 UNTEREN TEIL            ! 5,38:1                              !    359! 11,7! 
 DURCHSCHNITT            ! 5,38:2                              !  2.239! 73,2! 
 OBEREN TEIL            *! 5,38:3                              !    387! 12,6! 

 KEINE ANGABE            ! 5,38:9                              !      0!  0,0! 
 KEINE ANGABE            ! 5,38:’ ’                            !     74!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 181 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   926* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN TRAGEN INSGESAMT IN DIESEM HAUSHALT 
 ZUM HAUSHALTSEINKOMMEN BEI? 
 
 VARIABLE:     EINKOMMENSBEZIEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1 PERSON                ! 5,39:1                              !  1.499! 49,0! 
 2 PERSONEN              ! 5,39:2                              !  1.104! 36,1! 
 3 PERSONEN              ! 5,39:3                              !    297!  9,7! 
 4 PERSONEN              ! 5,39:4                              !    103!  3,4! 
 5 PERSONEN UND MEHR    *! 5,39:5                              !     20!  0,7! 

 KEINE ANGABE            ! 5,39:’ ’                            !     36!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 182 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: LISTE S 7 VORLEGEN  
 BITTE NUR DEN ENTSPRECHENDEN BUCHSTABEN ANGEBEN. 
 . 
 SAGEN SIE MIR BITTE, WIE HOCH DAS NETTO-EINKOMMEN DES 
 HAUSHALTS INSGESAMT IST, ALSO DIE SUMME ALLER EINKOMMEN, 
 DIE NACH ABZUG DER STEUERN UND ABGABEN FUER DIE 
 SOZIAL- UND KRANKENVERSICHERUNG IN IHREM HAUSHALT 
 VERBLEIBT. BITTE NUR DEN ENTSPRECHENDEN BUCHSTABEN 
 ANGEBEN.. 
 
 VARIABLE:     EINKOMMEN NETTO HH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

       BIS UNT. 1.000 DM ! 5,40:01                             !    107!  3,5! 
 1.000 BIS UNT. 1.200 DM ! 5,40:02                             !     92!  3,0! 
 1.200 BIS UNT. 1.400 DM ! 5,40:03                             !    124!  4,1! 
 1.400 BIS UNT. 1.600 DM ! 5,40:04                             !    142!  4,6! 
 1.600 BIS UNT. 1.800 DM ! 5,40:05                             !    185!  6,0! 
 1.800 BIS UNT. 2.000 DM ! 5,40:06                             !    274!  9,0! 
 2.000 BIS UNT. 2.500 DM ! 5,40:07                             !    473! 15,5! 
 2.500 BIS UNT. 3.000 DM ! 5,40:08                             !    401! 13,1! 
 3.000 BIS UNT. 3.500 DM ! 5,40:09                             !    330! 10,8! 
 3.500 BIS UNT. 4.000 DM ! 5,40:10                             !    216!  7,1! 
 4.000 BIS UNT. 5.000 DM ! 5,40:11                             !    208!  6,8! 
 5.000 DM UND MEHR      *! 5,40:12                             !    161!  5,3! 

 KEINE ANGABE            ! 5,40:’  ’                           !    346! 11,3! 
 
 REST                    !                                     !      1!  0,0! 



                           - 183 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   928* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN HIER IM HAUSHALT HABEN DIE 
 DEUTSCHE STAATSANGEHOERIGKEIT UND DAS 18. LEBENSJAHR 
 VOLLENDET, WUERDEN ALSO BEI EINER WAHL HEUTE 
 WAHLBERECHTIGT SEIN? 
 
 VARIABLE:     PERSONENZAHL, WAHLBERECHTIGT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 1 PERSON                ! 5,42:1                              !    478! 15,6! 
 2 PERSONEN              ! 5,42:2                              !  1.528! 49,9! 
 3 PERSONEN              ! 5,42:3                              !    599! 19,6! 
 4 PERSONEN              ! 5,42:4                              !    346! 11,3! 
 5 PERSONEN UND MEHR    *! 5,42>4*5,42<9                       !    110!  3,6! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 184 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   929* 
                                                             STATEMENT:  1 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDER    BIS UNT. 4 J. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KINDER UNTER 18 JAHREN *! 5,48#0                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.096!100,0! 

 1 KIND                  ! 5,43:1                              !    237! 21,6! 
 2 KINDER                ! 5,43:2                              !     46!  4,2! 
 3 KINDER               *! 5,43:3                              !      2!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 5,43:’ ’                            !    811! 74,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 185 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   929* 
                                                             STATEMENT:  2 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDER  4 BIS UNT. 6 J. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KINDER UNTER 18 JAHREN *! 5,48#0                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.096!100,0! 

 1 KIND                  ! 5,44:1                              !    167! 15,2! 
 2 KINDER               *! 5,44:2                              !     11!  1,0! 

 3 KINDER                ! 5,44:3                              !      2!  0,2! 
 KEINE ANGABE            ! 5,44:’ ’                            !    915! 83,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 186 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   929* 
                                                             STATEMENT:  3 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDER  6 BIS UNT.10 J. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KINDER UNTER 18 JAHREN *! 5,48#0                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.096!100,0! 

 1 KIND                  ! 5,45:1                              !    241! 22,0! 
 2 KINDER                ! 5,45:2                              !     36!  3,3! 
 3 KINDER               *! 5,45:3                              !      3!  0,3! 

 KEINE ANGABE            ! 5,45:’ ’                            !    815! 74,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 187 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   929* 
                                                             STATEMENT:  4 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDER 10 BIS UNT.14 J. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KINDER UNTER 18 JAHREN *! 5,48#0                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.096!100,0! 

 1 KIND                  ! 5,46:1                              !    273! 24,9! 
 2 KINDER                ! 5,46:2                              !     53!  4,8! 
 3 KINDER               *! 5,46:3                              !      3!  0,3! 

 KEINE ANGABE            ! 5,46:’ ’                            !    768! 70,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 188 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   929* 
                                                             STATEMENT:  5 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDER 14 BIS UNT.18 J. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KINDER UNTER 18 JAHREN *! 5,48#0                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.096!100,0! 

 1 KIND                  ! 5,47:1                              !    380! 34,7! 
 2 KINDER                ! 5,47:2                              !     54!  4,9! 
 3 KINDER               *! 5,47:3                              !     10!  0,9! 

 KEINE ANGABE            ! 5,47:’ ’                            !    652! 59,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 189 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   929* 
                                                             STATEMENT:  6 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDER UNT.18 J.,GESAMT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KINDER UNTER 18 JAHREN *! 5,48#0                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.096!100,0! 

 1 KIND                  ! 5,48:1                              !    606! 55,3! 
 2 KINDER                ! 5,48:2                              !    368! 33,6! 
 3 KINDER                ! 5,48:3                              !     86!  7,8! 
 4 KINDER                ! 5,48:4                              !     28!  2,6! 
 5 KINDER                ! 5,48:5                              !      5!  0,5! 
 6 KINDER                ! 5,48:6                              !      0!  0,0! 
 7 KINDER                ! 5,48:7                              !      0!  0,0! 
 8 KINDER UND MEHR      *! 5,48:8                              !      2!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 5,48:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 190 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   930* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWER: LISTE S 8 VORLEGEN  
 . 
 . 
 WUERDEN SIE BITTE EINMAL IHREN WOHNORT ANHAND DIESER 
 LISTE BESCHREIBEN? 
 . 
 INTERVIEWER: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH  
 
 VARIABLE:     WOHNORTBESCHREIBUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 EINZELGEHOEFT/WEILER    ! 5,49:1                              !     13!  0,4! 
 DORF I.LAENDLICH.UMGEBG.! 5,49:2                              !    339! 11,1! 
 DORF,IN DER NAEHE STADT ! 5,49:3                              !    565! 18,5! 
 KLEINSTADT, LAENDLICH   ! 5,49:4                              !    601! 19,6! 
 KLEINSTADT,MIT INDUSTRIE! 5,49:5                              !    292!  9,5! 
 STADT MIT WENIG INDUSTR.! 5,49:6                              !    186!  6,1! 
 STADT MIT VIEL INDUSTRIE! 5,49:7                              !    130!  4,2! 
 GROSSSTADT              ! 5,49:8                              !    677! 22,1! 
 VORORT EINER GROSSSTADT*! 5,49:9                              !    228!  7,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,49:’ ’                            !     30!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 191 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   931* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HABEN SIE HIER IM HAUSHALT EIN TELEFON? 
 
 VARIABLE:     TELEFON 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 JA                      ! 5,50:1                              !  2.702! 88,3! 
 NEIN                    ! 5,50:2                              !    313! 10,2! 
 KEINE ANGABE            ! 5,50:9                              !      0!  0,0! 
 KEINE ANGABE            ! 5,50:’ ’                            !     45!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 192 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   932* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DATUM DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEW-DATUM 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 OKTOBER                 ! 5,53:10                             !  2.373! 77,5! 
 NOVEMBER               *! 5,53:11                             !    687! 22,5! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 193 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   933* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GESAMTDAUER DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEW-DAUER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 BIS UNTER 30 MINUTEN    ! 5,55>00*5,55<30                     !     62!  2,0! 
 30 - 45 MINUTEN         ! 5,55>29*5,55<46                     !  1.485! 48,5! 
 46 - 60 MINUTEN         ! 5,55>45*5,55<61                     !  1.071! 35,0! 
 61 - 75 MINUTEN         ! 5,55>60*5,55<76                     !    311! 10,2! 
 76 - 90 MINUTEN         ! 5,55>75*5,55<91                     !     94!  3,1! 
 91 MINUTEN UND LAENGER *! 5,55>90*5,55<99                     !      7!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 5,55:99                             !     29!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 194 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   935* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BUNDESLAND: 
 
 VARIABLE:     BUNDESLAND 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 5,69:1                              !    138!  4,5! 
 HAMBURG                 ! 5,69:2                              !     86!  2,8! 
 NIEDERSACHSEN           ! 5,69:3                              !    379! 12,4! 
 BREMEN                  ! 5,69:4                              !     37!  1,2! 
 NORDRHEIN-WESTFALEN     ! 5,69:5                              !    868! 28,4! 
 HESSEN                  ! 5,69:6                              !    285!  9,3! 
 RHEINLAND-PFALZ         ! 5,69:7                              !    190!  6,2! 
 BADEN-WUERTTEMBERG      ! 5,69:8                              !    459! 15,0! 
 BAYERN                  ! 5,69:9                              !    563! 18,4! 
 SAARLAND                ! 5,69:0                              !     55!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 195 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   936* 
                                                             STATEMENT:  1 
 GEMEINDEGROESSE 
 
 VARIABLE:     GEMEINDEGROESSE POLITISCH 
 . 
               POLITISCH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 UNTER  2.000 EINWOHNER  ! 5,76:1                              !    193!  6,3! 
   2.000 - UNTER   5.000 ! 5,76:2                              !    278!  9,1! 
   5.000 - UNTER  20.000 ! 5,76:3                              !    809! 26,4! 
  20.000 - UNTER  50.000 ! 5,76:4                              !    527! 17,2! 
  50.000 - UNTER 100.000 ! 5,76:5                              !    296!  9,7! 
 100.000 - UNTER 500.000 ! 5,76:6                              !    516! 16,9! 
 500.000 UND MEHR       *! 5,76:7                              !    439! 14,3! 

 KEINE ANGABE            ! 5,76:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 196 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   936* 
                                                             STATEMENT:  2 
 GEMEINDEGROESSE 
 
 VARIABLE:     GEMEINDEGROESSE BOUSTEDT 
 . 
               BOUSTEDT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 UNTER  2.000 EINWOHNER  ! 5,77:1                              !    190!  6,2! 
   2.000 - UNTER   5.000 ! 5,77:2                              !    225!  7,4! 
   5.000 - UNTER  20.000 ! 5,77:3                              !    480! 15,7! 
  20.000 - UNTER  50.000 ! 5,77:4                              !    252!  8,2! 
  50.000 - UNTER 100.000 ! 5,77:5                              !    100!  3,3! 
 100.000 - UNTER 500.000 ! 5,77:6                              !    506! 16,5! 
 500.000 UND MEHR       *! 5,77:7                              !  1.306! 42,7! 

 KEINE ANGABE            ! 5,77:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 197 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8405X0                    FRAGE:   936* 
                                                             STATEMENT:  3 
 GEMEINDEGROESSE 
 
 VARIABLE:     BOUSTEDT-ZONEN 
 . 
               BOUSTEDT-ZONEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.060!100,0! 

 KERNSTADT               ! 6,76:1                              !  1.149! 37,5! 
 ERGAENZUNGSGEBIET       ! 6,76:2                              !    450! 14,7! 
 VERSTAEDTERTE ZONE      ! 6,76:3                              !    272!  8,9! 
 RANDZONE               *! 6,76:4                              !    217!  7,1! 

 GEHOERT ZU KEINER ZONE  ! 6,76:’ ’                            !    972! 31,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 




